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Выдавец:УП «Народная Воля». 
Кошт — свабодны.
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«Народная Воля» в Facebook www.facebook.com/nv.online.info, в Vkontakte www.vk.com/nvonlineinfo

Вялікі дзякуй усім, хто падтрымлівае «Народную Волю» 
ў гэты надзвычай цяжкі час.

Рэдакцыя.

МОЦНЫЯ ДУХАМ

Дар’я ЛосіК:
«Калі скончыцца 

спектакль –  
я не ведаю...»

Тры з паловай месяцы доўжыцца 
суд у гомельскім СІЗА-3 над бло-
герам, кансультантам Радыё 
Свабода Ігарам Лосікам. Судзяць 
яго ў закрытым рэжыме разам з 
блогерам Сяргеем Ціханоўскім, 
палітыкам Мікалаем Статкевічам 
ды іншымі палітвязнямі. Іх 
вінавацяць у падрыхтоўцы «маса-
вых беспарадкаў», «перашкодзе пра-
цы ЦВК» і «распальванні сацыяль-
най варожасці». Аднак пра ход суда, 
па сутнасці, нічога не вядома нават 
родным абвінавачаных. З 24 чэр-
веня, калі пачаўся суд, пад сценамі 
СІЗА-3 дзяжурыць Дар’я Лосік, 
жонка Ігара Лосіка. З ёй я вырашыў 
пагутарыць.

– Дар’я, ваша вахта каля следча-
га ізалятара цягнецца ўжо чацвёр-
ты месяц. Ці даходзяць да вас якія-
небудзь навіны пра суд, пра тое, як 
муж трымаецца за кратамі?

– Ніякай інфармацыі я тут, пад 
сценамі СІЗА, не маю. Бывае, давед-
ваюся што-кольвечы толькі з пісьмаў 
мужа. З тых, якія да мяне дайшлі на 
хатні адрас у Баранавічы, ведаю, што 
суд працягваецца. Калі там будуць 

спрэчкі ці нейкі чарговы этап, калі 
вынесуць прысуд, пра гэта, на жаль, 
нічога не ведаю, хоць і дзяжуру каля 
СІЗА. З адвакатаў таксама ж узята 
падпіска пра неразгалошванне. Больш 
за тое, ліставанне з мужам блакіруюць 
ужо каля месяца. За чатыры апошнія 
тыдні мне прыйшло толькі адно пісьмо 
– 23 верасня. Думаю, што гэткім чынам 
вырашылі ўзмацніць псіхалагічны 
ціск на майго мужа і мяне. Але гэта 
бессэнсоўна. Ігар ведае, што я знаход-
жуся пад сценамі СІЗА. Таму паказаць 
ці пераканаць мужа, што жонка яго 
ўжо кінула, забылася на яго, наўрад ці 
атрымаецца.

– І што, ні радка пра суд у лістах 
не было?

– Адзінае, што ён напісаў: параўнаў 
суд з «бібліятэкай, у якой бывае смеш-
на». Тады муж надзявае маску, каб не 
было бачна ўсмешкі, інакш могуць 
выдаліць з залы суда. Ігар нават 
выказаў у адным з лістоў шкадаванне, 
што суд вядзецца ў закрытым рэжыме 
і што я «шмат смешнага прапускаю», 
бо зразумела б «увесь фарс, усю каме-
дыю, якая адбываецца». Асацыяцыя з 
бібліятэкай, відаць, узнікла ў звязку 

з наяўнасцю вялікай колькасці тамоў 
у крымінальнай справе – іх там ажно 
180.

– Ігара судзяць разам з палітыкам 
Мікалаем Статкевічам, якого, 
паводле інфармацыі яго жонкі 
Марыны Адамовіч, выдалілі з пра-
цэсу прынамсі да пачатку спрэчак. 
Статкевіч наогул не знаёміўся са 
справай, лічачы яе сфальсіфікаванай. 
Можа, Ігар нешта згадваў пра ўдзел 
палітыка ці іншых фігурантаў у судо-
вым працэсе?

– Ці вярнулі на працэс Мікалая 
Статкевіча, якога суд ужо даўно выдаліў 
з пасяджэнняў, мне не вядома, бо Ігар 
пра гэта не пісаў. Ва ўсякім разе ў тых 
пісьмах, якія да мяне дайшлі.

– На днях вы пакінулі ў Facebook 
незвычайны пост: напісалі, што Ігар 
у вас пытаўся, чаму пішаце яму лісты 
на абрыўках паперы і ўсяго некалькі 
радкоў?

– Я сама губляюся ў здагадках, 
што ж такое сталася. Відаць, цэнза-
рам ў СІЗА прыйшло ў галаву абры-
ваць мае пісьмы, пакідаючы ад іх 
ашмоцце. Баязлівасць гэта, бяздумнае 
выкананне загадаў ці адсутнасць хоць 
якіх маральных прынцыпаў – гэтага 
я не ведаю. Думаю, што разумныя і 
моцныя людзі ўяўляюць пагрозу для 
рэжыму, калі супраць іх прымяняюц-
ца такія вычварныя метады блакіроўкі 
перапіскі.

– Нядаўна ў медыя з’явілася 
інфармацыя, што ў працэсе над вашым 
мужам ды іншымі палітвязнямі 
змяніўся суддзя. Можаце гэта 
пацвердзіць ці абвергнуць?

– Бачыла сама такую інфармацыю 
нават у сацыяльных сетках. Аднак у 
СІЗА-3, на тэрыторыі якога праходзіць 
працэс, нічога не паведамляюць, і такой 
абвесткі, наколькі я ведаю, няма. Без дай 
прычыны суддзю ж наўрад ці мяняюць, 
я так лічу. Магчыма, былы суддзя не 
змог узяць на сябе адказнасць асуджаць 
невінаватых людзей. Але гэта толькі маё 
меркаванне, а што адбылося на самай 
справе, можна толькі здагадвацца.

(Заканчэнне на 2-й стар.)

Эдуард Бабарыка ў СІЗА  
амаль 16 месяцаў

Дата, калі пачнецца судовы працэс над экс-кіраўніком ініцыятыўнай групы прэтэндэнта на пасаду 
прэзідэнта Віктара Бабарыкі, па-ранейшаму не вядома.

У Гродне пад COVID-19 
перапрафілявалі  
 шосты шпіталь...

У Гродне прырост колькасці захварэлых на каранавірус – 30–40 працэнтаў.  
Аб гэтым па мясцовым тэлебачанні паведамілі галоўны ўрач занальнага цэнтра 

гігіены і эпідэміялогіі Яніна Шарэнда і галоўны ўрач цэнтральнай гарадской 
паліклінікі Аляксандр Раманчук.

SOS!

Дакладных лічбаў захварэлых на каранавірус 
у Гродне і вобласці ўрачы не назвалі, але 
было сказана, што з канца жніўня назіраецца 
ўстойлівая тэндэнцыя да росту захворвання 
на каранавірус – штодня на 30–40 працэнтаў. 
Урачы канстатавалі, што хворых на каранавірус 
прымаюць ужо шэсць гродзенскіх шпіталяў.

– Гэта застаецца фактам: кавід расце, – 
зазначыла Яніна Шарэнда.

Яна звярнула ўвагу на тое, што ўздым 
захворвання быў прадказальны. Сярод прычын 
некалькі фактараў: у Гродне шмат людзей не 
атрымалі прышчэпкі, людзі расслабіліся, летам 
перасталі выконваць меры прафілактыкі 
і прынеслі інфекцыю ў калектывы пасля 
адпачынку, з пачаткам навучальнага года ў 
школы... Уздым захворвання наклаўся на сезонны 
рост рэспіраторных вірусных інфекцый.

Вакцына дапаможа справіцца  
з вірусам!

Са слоў урачоў, эпідэміёлагі правялі аналіз, хто 
заразіўся каранавірусам са студзеня па верасень 
2021 года. Лічбы, як высветлілася, унушальныя.

– Сярод захварэлых толькі 1,47 працэнта тых, 
хто быў прышчэплены дзвюма дозамі вакцыны. З 
іх 64 працэнты перахварэлі ў лёгкай форме, 36 
працэнтаў перанеслі хваробу ў сярэдняй ступені 
цяжкасці, і толькі 0,1 працэнта спатрэбілася 

шпіталізацыя, – канстатавала Яніна Шарэнда.
Аляксандр Раманчук у прыклад прывёў 

Ізраіль, дзе 90 працэнтаў насельніцтва атрымалі 
прышчэпку. Захворванне там, паводле яго слоў, у 
дзясяткі разоў паменшылася.

– Вядома, ніякая вакцына не дае 
100-працэнтнай гарантыі. Але ўсе наяўныя ў 
Беларусі вакцыны прайшлі кантроль бяспекі 
і кантроль эфектыўнасці, – падкрэсліла 
спадарыня Шарэнда. – Эфектыўнасць складае 
ад 92 да 95 працэнтаў. Гэта значыць, што са 100 
чалавек, якія атрымалі вакцыну, 92–95 маюць 
якасны імунітэт да COVID-19.

Урачы настойліва зазначалі, што 
рэкамендуюць вакцынацыю, але не прымушаюць 
да яе. Маўляў, людзі павінны ўсвядоміць і 
зразумець, што час працуе супраць тых, хто 
дагэтуль не прышчапіўся.

Аляксандр Раманчук нагадаў, што ў 
Гродзенскай вобласці ёсць магчымасць 
прышчапіць 60–70 працэнтаў насельніцтва і 
такім чынам у дзясяткі разоў знізіць захворванне.

На мінулым тыдні ў Гродне пачалі 
вакцынаваць бяздомных людзей ў рамках 
праекта Чырвонага Крыжа. Прашчэпкі гэтай 
катэгорыі людзей праводзяць у гродзенскім 
доме начнога знаходжання аднакампанентным 
прэпаратам «Спутнік Лайт». Усім абавязкова 
выдаецца даведка аб правядзенні працэдуры.

Міхал КАРНЕВІЧ.

Беларусь увеличила поставки 
продовольствия в Европейский Союз  

на 43 процента
Беларусь планирует в этом году экспортировать продовольствия  

более чем на 6 миллиардов долларов, – заявил на «СТВ» заместитель министра сельского 
хозяйства и продовольствия Алексей Богданов.

СЛЫШАЛИ?

Рассказал чиновник и о влиянии европейских 
санкций. По его словам, они на экспорт не повлияют, 
потому что уже «давно в Минсельхозпроде диверсифи-
цировали внешнеторговые пакеты таким образом, 
чтобы невозможно было в какой-то стране против 
Беларуси что-то сделать». Он привел статистические 
данные, согласно которым экспорт белорусской про-
дукции в страны ЕС вырос на 43 процента.

Кроме того, Богданов обратил внимание на то, 
что Беларусь не зацикливается только на западном 
направлении.

«Китай вырос на 40 процентов к уровню 2020 
года. И мы уже на 216 миллионов долларов поста-
вили. А в прошлом году, за весь год, было всего 255. 
Поэтому растем и там», – констатировал замми-
нистра.

Клюква в супермаркете дороже мяса?
ФАКТ

Октябрь – самый разгар сезона клюквы. Люди 
целыми семьями собирают ее на болотах и везут 
в Минск, чтобы продать подороже. Есть и другой 
вариант – высаживать кусты на своем участке и 
затем продавать. А дальше в ход идут товарно-
денежные отношения, которые могут увеличить 
стоимость милой сердцу белорусов кислятинки 
в десятки раз. Так, наценка на клюкву в одном 
из минских магазинов составила без малого 600 
процентов.

В Минск клюкву везут за сотни километров, 
но даже с вычетом стоимости бензина это выхо-
дит выгоднее, чем продавать в регионе. Цены 
заготовители сейчас выставляют примерно 
такие: 5 рублей – оптом, 8 – в розницу. Средняя 
стоимость килограмма ягоды на столичных рын-
ках и ярмарках – от 6 до 9 рублей. 

Чаще всего клюкву собирают на болотах, но 
есть и фермерские хозяйства, которые высажи-
вают определенные сорта, чтобы затем прода-
вать другому бизнесу – пекарням, магазинам, 
заводам и т.д.

В магазинах цены на клюкву куда выше 
рыночных. Например, за килограмм ягод 
бренда «Эко-Хуторок» придется отдать 26 
рублей, «Местное известное» – не менее 31 
рубля. Максимум по цене из попавшейся в 
супермаркете клюквы – 39 рублей – просят за 
продукцию фермерского хозяйства «Ягодная 
поляна».

– Это садовая клюква, мы ее специально 
выращиваем. Если покупать для себя, стоимость 
8 рублей за килограмм, если оптом (от 100 кило-
граммов) – 7 рублей, – пояснили в фермерском 
хозяйстве.

То есть если подсчитать, то выйдет от 490 
до 560 процентов торговой наценки. При этом 
клюква не входит в список социально значимых 
товаров, цены на которые регулирует государ-
ство, а затраты магазина больше, чем физлиц 
или ИП. Всё это в итоге сказывается на стои-
мости. Ну и продается клюква не килограмма-
ми, а в маленькой упаковке, чтобы холодная 
жабья лапка не так сильно ощущалась на поку-
пательской шее.

(onliner.by)

ЗА КРАТАМІ

Нагадаем, што сын Віктара 
Бабарыкі займаўся бізнесам, быў 
заснавальнікам краўдфандынгавай 
пляцоўкі «Улей» і сузаснавальнікам 
пляцоўкі «MolaMola».

Яго разам з бацькам затрымалі 
і змясцілі ў СІЗА КДБ 18 чэрве-
ня 2020 года. Эдуард Бабарыка 
абвінавачваецца паводле ч.2 арт.243 КК 
Беларусі (ухіленне ад выплаты падаткаў 
у асабліва буйным памеры), яму пагра-
жае да 5 гадоў абмежавання волі.

18 кастрычніка будзе 1 год і 4 
месяцы, як Эдуард знаходзіцца 
ў ізалятары, але на гэты момант не 
вядома, калі пачнецца судовы працэс.

«Пакуль ніякіх асаблівых навін 
няма», – паведаміла «Народнай Волі» 
Ірына Вароніна, адвакат Эдуарда 
Бабарыкі.

З той інфармацыі, што паступае 
ад Эдуарда на волю, вядома, што ён 
рыхтуецца да зімы, шмат чытае, малюе, 
а таксама падтрымлівае фізічную 
форму, наколькі гэта магчыма ва 

ўмовах знаходжання за кратамі.
«Нягледзячы на ўсё, Эдуард у сваіх 

лістах – заўсёды на пазітыве, – дадае 

яго дзяўчына Аляксандра Зверава. – 
Што мяне шчыра ўражвае!»

Сяргей ЗАБЛОЦКІ.
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ТЕМА ДНЯ

«Вот так и возникают   
   случайные связи…»

Журналист «Народной Воли» посмотрела, много ли людей идут 
вакцинироваться от коронавируса.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
– Вы правялі цэлае лета каля СІЗА. Зараз 

ужо кастрычнік, заўважна пахаладала, 
асабліва раніцай і ўвечары. Як перажываеце 
восеньскую пару?

– Крыху змянілася маё месца дыслакацыі. 
На лаўцы каля турэмнай крамы, дзе я сядзела 
ўлетку, ужо холадна – там заўсёды цень. Таму 
я знаходжуся ў машыне на аўтапаркоўцы пры 
СІЗА, што на вуліцы Кніжнай. Пішу пісьмы, 
перыядычна хаджу на пошту, каб іх адправіць, 
а яшчэ – па каву. Словам, перамясцілася ў 
аўтамашыну, якой прыязджаю ў Гомель з 
Баранавічаў кожны панядзелак, а ў пятніцу еду 
назад да дачкі. Каханне да мужа надае мне сілы.

– Дачка неяк рэагуе на вашы частыя ад’езды?
– Наша з Ігарам дачка Паўліна за гэтыя тры 

з паловай месяцы, што я дзяжуру каля СІЗА, 
заўважна падрасла. Ужо шчабеча без перастан-
ку, калі я вяртаюся дамоў на выхадныя і зна-
ходжуся з ёй побач. Усё пытаецца: дзе тата? 
Кажу, што тата ў камандзіроўцы. Яна ж яшчэ 
не разумее, што такое суд, турма. Адзінае, калі 
ў нядзелю вечарам я збіраюся адвесці яе да сваіх 
ці Ігаравых бацькоў, яна цікавіцца: «Зноў павя-
зеш прадукты тату ў Гомель?» Адказваю: «Так, 
Паўлінка, павязу тату прадукты ў Гомель». «І 
там ёсць страшныя дзядзькі?» – пытаецца дач-

ка. Я нават не ведаю, што ёй адказваць на такое 
пытанне, бо нічога такога ёй не гаварыла пра 
Гомель. Наадварот, дзядзькі ў цывільным мне 
раней казалі, што яны «ахоўваюць маю ідылію».

– Так і казалі – «ахоўваюць ідылію»?
– Менавіта так. Людзі ў цывільным перы-

ядычна мільгаюць тут, але ніякіх выпадаў ці 
правакацый у мой бок не назіраецца. Нейкія 
патугі паўплываць на мяне, каб я кінула сваё 
дзяжурства, ці справакаваць на грубасць былі 
ў першыя тыдні пасля пачатку суда. Цяпер 
нічога такога няма. Нават не падыходзяць і не 
размаўляюць.

– Як мяркуеце, ці доўга яшчэ вам давядзецца 
несці сваю вахту і што чакае наперадзе вашага 
мужа ды ўсіх іншых фігурантаў працэсу?

– Калі скончыцца спектакль – назаву гэта 
так, – я не ведаю. Там жа, паўтару, 180 тамоў 
справы. Вынік наўрад ці будзе пазітыўны альбо 
хоць у нейкім сэнсе добры для абвінавачаных. 
Калі паглядзець на сітуацыю ў Беларусі, то бач-
на, што ўлада ваюе з грамадзянскай супольнас-
цю. Разлічваць на нейкае справядлівае рашэнне 
суда не выпадае. Успомніце, як моцна піярыў 
Следчы камітэт «справу Ціханоўскага» ды ўсіх 
іншых, хто з ім нібыта звязаны. Нават на лагод-
насць прысуду спадзявацца марна.

Анатоль ГАТОЎЧЫЦ.

Калідоры для нелегальных мігрантаў  
і паляванне на апанентаў улады

Дар’я ЛосіК:
«Калі скончыцца 

спектакль – я не ведаю...»

«Сын другі месяц у ШІЗА. 
За што?»

Бацька гродзенскага палітзняволенага Дзмітрыя Фурманава Аляксандр Васільевіч 
наведаў калонію №3 у мястэчку Віцьба Віцебскай вобласці, сустрэўся з яе 
кіраўніцтвам і высветліў, за што сына больш за месяц трымаюць у ШІЗА.

МОЦНЫЯ ДУХАМ

ПАЗІЦЫЯ

Нічога не разумею: некалі Павел 
Шарамет і Дзмітрый Завадскі, рыхту-
ючы матэрыял для расійскага тэлекана-
ла, не змаглі і наблізіцца да пагранічнай 
мяжы, як іх затрымалі і кінулі ў турму. 
А тут днямі чытаю: польскія і латвійскія 
памежнікі толькі за адны суткі завярнулі 
больш за 500 нелегальных мігрантаў, якія 
прасачыліся праз беларускую мяжу. Ну 
нейкая абракадабра!

Раней амаль штодзень з вуснаў высокіх 
начальнікаў чулася: «Граніца ў нас на 
замку». І раптам становіцца відавочным, 
што без усялякіх праблем яе пераадоль-
ваюць сотні і ўжо нават тысячы людзей, 
якія імкнуцца трапіць у заходнія краіны. 
Выходзіць, нашы ўлады спецыяльна адкры-

ваюць для іх прапускныя калідоры. Калі 
так, то ці можа Беларусь гарантаваць, што 
ў шэрагах уцекачоў са сваёй радзімы няма 
рэальных тэрарыстаў, якія заўтра будуць 
учыняць выбухі ў еўрапейскіх гарадах?!

І яшчэ адна акалічнасць. У гэты ж час 
лукашэнкаўскія праваахоўныя органы 
наладзілі самае сапраўднае паляванне на 
беларусаў, якія асмельваюцца выказвацца 
супраць палітыкі ўлад. Затрымліваюць люд-
зей пры любой падазронасці, судовы кан-
веер працуе, можна сказаць, без выхадных. 
А чаму ніхто з пагоннікаў не звяртае ўвагі 
на тое, што па Мінску свабодна шастаюць 
групы асоб з нееўрапейскай знешнасцю? 
Якія ў іх мэты? Чым яны займаюцца? Якія 
сувязі ўсталёўваюць з некаторымі нашымі 

грамадзянамі? Хто іх дастаўляе на мяжу? 
Хто з пагранічнікаў заплюшчвае вочы, калі 
нелегалы спрабуюць, мінаючы нашу памеж-
ную паласу, апынуцца на польскай, літоўскай 
ці латвійскай тэрыторыі? На гэтыя і многія 
іншыя пытанні чамусьці не адказваюць 
кіраўнікі адпаведных службаў. Ці не па ўказцы 
з самага верху менавіта яны і інспіруюць 
сітуацыю з нелегальнымі мігрантамі? 

Я перакананы, што нашы суседзі, 
якія з’яўляюцца фарпостам Еўрапейскага 
Саюза, зробяць усё, каб «няпрошаныя 
госці» з Афганістана, Ірака, Сірыі і іншых 
краін, свабодна перасякаючы беларускую 
мяжу, не маглі трапіць у тую ж Германію 
ці, скажам, Францыю, дзе яны ў асноўным і 
хацелі б асесці. А вось блізарукая палітыка 

беларускага кіраўніцтва ў адносінах да 
нелегальных мігрантаў канчаткова пасва-
рыць Беларусь з Еўрапейскім Саюзам. Нам 
гэта трэба?

Я немалады чалавек, многае пабачыў на 
сваім вяку. Але не ўзгадваю, каб Беларусь 
знаходзілася ў такім складаным становішчы, 
як сёння. З аднаго боку, моцна сапсаваліся 
адносіны са Злучанымі Штатамі Амерыкі, 
краінамі Заходняй Еўропы, з другога – пас-
ля фальсіфікацый вынікаў галасавання пад-
час прэзідэнцкіх выбараў фактычна адбыўся 
раскол грамадства на тых, хто падтрымлівае 
лукашэнкаўскі рэжым, і тых, хто актыўна 
выступае за новыя выбары, за прыход да 
ўлады людзей, якія рэальна змаглі б адцяг-
нуць Беларусь ад бездані. Што надзвычай 

трывожыць: калі ў самы бліжэйшы час не 
будуць прыняты дзейсныя захады, то мы 
можам згубіць суверэнітэт краіны. Заўважце, 
як актыўна спрыяюць гэтаму крамлёўскія 
імперцы. Яны, вобразна кажучы, спяць і 
бачаць нас, беларусаў, у сваіх захопніцкіх 
абдымках.

Трывожна, вельмі трывожна на душы! 
Ведаю, такія ж хваляванні перажываюць і 
ўсе мае родзічы, сябры. Яны, як і я, разлічвалі, 
што пасля прэзідэнцкіх выбараў да ўлады 
прыйдуць новыя людзі, з сучасным, а не з 
закасцянелым мысленнем – і Беларусь выйд-
зе на шырокі прасцяг. На жаль, адбылося 
самае горшае, чаго ніхто не чакаў.

Валянцін КАЗЛОЎСКІ,
даўні прыхільнік «Народнай Волі».

ТАМ, ЗА КРАТАМІ

Дзмітрый Фурманаў (на фота) быў затры-
маны ў Гродне 29 мая 2020 года разам з Сяргеем 
Ціханоўскім падчас выбарчага пікета. Яго 
асудзілі паводле ч.1 арт.342 КК (Арганізацыя і 
падрыхтоўка дзеянняў, якія груба парушаюць 
грамадскі парадак) да 2 гадоў пазбаўлення волі 
ў калоніі агульнага рэжыму.

Пасля прысуду Фурманаў быў пераведзе-
ны ў калонію №3, што ў Віцебскай вобласці. 
Некалькі тыдняў бацькі не атрымлівалі ніякіх 
звестак аб ім. Высветлілася, што адразу пас-
ля этапіравання ў калонію Дзіму змясцілі ў 
штрафны ізалятар. А гэта значыць, ні лістоў, 
ні пасылак падчас знаходжання ў ім ён не мае 

права атрымліваць. А таксама не можа нікому 
напісаць.

Бацькоў Дзмітрыя сітуацыя ўстрывожыла, і ў 
мінулыя выхадныя Аляксандр Васільевіч наведаў 
калонію №3. «Народнай Волі» ён распавёў, што 
каля гадзіны меў размову з намеснікам начальніка, 
які адказвае за рэжым утрымання зняволеных.

Пра прычыны ўтрымання сына ў ШІЗА 
яму было паведамлена, што яго туды змясцілі 
за злосныя парушэнні дысцыпліны. Маўляў, 
няправільна прадставіўся, няправільна адказаў, 
выйшаў на тэрыторыю не ў ботах, а ў красоўках і 
таму падобнае...

«Мне стала зразумела, што сын там 
знаходзіцца па надуманых прычынах, да яго праду-
зятае стаўленне, яго нават ізалююць ад асуджа-
ных, як самага небяспечнага злачынцу...» – лічыць 
бацька палітзняволенага.

Спатканне з сынам Аляксандру Васільевічу 
таксама не дазволілі. Апошні раз яны бачыліся ў 
гродзенскай турме 28 жніўня.

Са слоў Аляксандра Фурманава, ён папрасіў 
намесніка начальніка калоніі дазволіць сыну патэ-
лефанаваць бацькам пасля таго, як яго выпус-
цяць з ШІЗА.

«Мама Дзімы, Вольга Іванаўна, у цяжкім ста-
не, ляжыць хворая, у яе пастаянна скача ціск, 
яна вельмі хвалюецца за сына, – кажа Аляксандр 
Васільевіч. – Я пакуль імкнуся трымацца, бо трэ-
ба ж камусьці нешта рабіць».

Сам Аляксандр Васільевіч выглядае вельмі 
стомленым.

Міхал КАРНЕВІЧ.

В столичном медицинском центре на 
улице Захарова прививают двумя вак-
цинами на выбор – китайской VeroCell и 
российским «Спутником». Многие выби-
рают китайскую вакцину – объясняют 
это тем, что от нее меньше побочных 
эффектов. Хотя, конечно, любая побочка 
– дело строго индивидуальное. У кого-то 
и от китайской вакцины может повы-
ситься температура и заболеть голова, 
а кто-то и российский «Спутник» пере-
носит незаметно, как будто и не было 
никакого укола.

В коридоре центра очередь – при-
мерно человек 20, и люди всё время под-
ходят. Интересуюсь у парня с девушкой, 
которые стоят передо мной, какой вак-
циной собираются прививаться.

«Мы на вторую прививку уже идем – 
делали китайскую, перенесли абсолютно 
нормально, ни температуры, ни слабо-
сти – ничего не было», – охотно расска-
зывает девушка.

«Я тоже на вторую прививку, – под-
ключается к разговору женщина лет 
пятидесяти на вид. – Хорошо, что успела 
привиться три недели назад. Пять дней 
назад сестра заболела вместе с племян-
ницей. Обе всё это время с высокой тем-
пературой, которая плохо сбивается, 
сделали КТ – 20 процентов поражения 
легких. Они не вакцинировались. Врач им 
сказал: ну и напрасно! Поэтому я иду без 
всяких сомнений».

«Девушка, а можно я буду вашей 
парой? – с улыбкой спрашивает у меня 
мужчина средних лет. Словив мой удив-
ленный взгляд, объясняет: – Сказали, 
что в новой партии китайской вакцины 
один флакон рассчитан на две дозы, и 
его открывают прямо при вас, поэтому 
желательно, чтобы приходили сразу по 
двое – долго держать открытую вакцину 
не рекомендуется».

Очередь оживляется и моментально 
начинает разбиваться на пары с коммен-
тариями: «Вот так и возникают случай-
ные связи».

«А что, одна очередь и для тех, кто 
на первую прививку, и для тех, кто на 

вторую? – громко спрашивает мужчина 
лет шестидесяти. – Нет, ну это непра-
вильно. А если тем, кто уже привился, не 
хватит вакцины? Что тогда?»

«Тогда всё!» – пытается шутить еще 
один претендент на прививку.

Кстати, медики предупредили, что 
нельзя в процедурный кабинет заходить 
в паре тем, кто делает первую вакцину и 
вторую, – видимо, компоненты во фла-
конах разные.

«Все заходят, но долго не выходят 
– делится вслух своими наблюдениями 
еще один мужчина. – Я не трус, но как-
то всё равно боюсь…»

«Здесь живая очередь?» – интересуется 
только что подошедший, пытаясь сори-
ентироваться. «Пока живая…» – момен-
тально отзывается кто-то, и все начина-
ют смеяться.

За разговорами и шутками очередь 
движется быстро.

В кабинете доктор спрашивает, какую 
вакцину колоть, измеряет температуру 
и сатурацию. У тех, кто постарше, про-
веряют еще и давление.

«Три дня не употреблять алкоголь, 
место укола сутки не мочить, если повы-
сится температура – примите жаропо-
нижающее», – дает короткие инструкции 
доктор моей напарнице по прививке.

Когда доходит очередь до меня, на 
всякий случай, пока доктор заполняет 
бумаги, осторожно спрашиваю: «Никто 
у вас сознание после вакцинации не 
терял? Острых аллергических реакций 
не было?»

«Тфу-тфу-тфу, что вы! Не надо мне 
здесь такого! – врач прекращает писать и 
стучит по столу. – Да вы не бойтесь, всё 
будет хорошо. У одного мужчины давле-
ние повысилось после прививки, но он был 
в возрасте, немного посидел, мы пере-
меряли – всё нормализовалось. Может, 
переволновался.

Я сама прививку делала, правда, не 
китайскую – «Спутник». Потом рука 
болела и три дня с температурой под 
сорок лежала. Но я еще и с больным гор-
лом на прививку шла. А китайская – 

очень мягкая вакцина, хорошо переносят 
ее. Хотите, я на всякий случай вас еще и 
послушаю?»

Врач дает справку, с которой нужно 
будет явиться на второй укол, и я иду в 
соседний кабинет. Там медсестра уточня-
ет место работы, набирает шприц, преду-
преждает: «Потерпите, сейчас будет 
немного больно», – и через секунду уже 
прикладывает ватку к моему плечу. «Вы 
пошутили насчет больно?» – спрашиваю 
я, потому что укола даже не почувство-
вала. В ответ она лишь улыбается.

«Можно сразу уходить или подо-
ждать?» – уточняю у медсестры.

«Можете подождать, конечно, минут 
десять, но почти все сразу уходят, мало 
кто ждет».

Кстати, в инструкции к инактиви-
рованной вакцине от COVID-19 Vero 
Cell сказано, что необходимо обеспечить 
наблюдение за вакцинируемыми в тече-
ние как минимум 15 минут после введе-
ния вакцины.

На второй укол нужно явиться через 
21 день.

«А флакон с вакциной на мое имя, 
получается, не оставляют? А если за 
это время вакцина закончится, что тог-
да делать? – спрашивает меня тот самый 
мужчина, который предлагал уколоть-
ся из одного флакона. – Похоже, никто 
толком не знает… Девушка, так мы с 
вами встречаемся здесь же через 21 день?»

Столичные медики, которые работают 
на «скорой» и приезжают на вызовы, гово-
рят, что на КТ в больницах очереди, ино-
гда ждать приходится по несколько часов 
– людей болеет много. Врачи настоятельно 
рекомендуют не только носить маски в 
общественных местах, но и прививаться.

«В Беларуси сейчас подъем заболевае-
мости, ситуация серьезная, вирус мути-
рует, – цитирует министра здравоох-
ранения Дмитрия Пиневича телеграм-
канал «Официальный Минздрав». – Мы 
регистрируем коронавирус у молодежи, 
детей и беременных – в первую волну 
таких пациентов было мало. Если рань-
ше ухудшения состояния можно было 
ожидать на 7–8-е сутки болезни, то сей-
час у пациентов утяжеление состояния 
медики регистрируют на 3–4-е сутки. 
Чтобы бороться с этой болезнью, нуж-
но вакцинироваться – это единственное 
верное решение. В реанимациях на ИВЛ 
лежат невакцинированные пациенты. 
Конечно, как и при любой вакцинации, 
есть люди, которые в силу индивидуаль-
ных особенностей организма не реагиру-
ют на вакцину. Но вакцинация направле-
на в первую очередь на то, чтобы сокра-
тить количество летальных случаев. 
Основная часть пациентов после вакци-
нации болеет намного легче. Разумеется, 
даже такая форма заболевания неприят-
на, но по крайней мере не так опасна…»

Конечно, каждый сам должен решить 
– прививаться или нет. Но если вакцина 
дает шанс не оказаться в реанимации на 
ИВЛ – наверное, всё же стоит прислу-
шаться к рекомендациям врачей.

Марина КОКТЫШ.
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СТАЛО ИЗВЕСТНО…

РЕБУС

КОЛЕСОМ ДОРОГА

Паводле звестак 
праваабаронцаў, у Беларусі налічваецца 

ўжо больш за 800 
палітзняволеных.

SOS!

Патрыятызм 
ці голая 

прапаганда?
Аматарам спорту пра Андрэя Барбашынскага нагадваць не трэба. Вядомы 

гандбаліст мінскага СКА быў чэмпіёнам свету сярод юніёраў, на Алімпіядзе 
1992 года ў Барселоне ў складзе зборнай Савецкага Саюза заваяваў залатыя 
медалі. Пагуляў у чэмпіянатах Іспаніі, Венгрыі, Германіі. Адным словам, 
спартыўная кар’ера ў чалавека – дай Бог кожнаму!

Зараз Андрэй Станіслававіч працуе ў Беларускай федэрацыі гандбола, 
займаецца бізнесам, а апошнім часам пачаў «свяціцца» і ў палітыцы. У мінулым 
годзе, напрыклад, Барбашынскі быў адзіным прадстаўніком спартыўнай 
супольнасці сярод давераных асоб Аляксандра Лукашэнкі. Пасля выбараў 
падпісаў адкрыты ліст датычных да спорту асоб, якія выступалі за дзеючую 
ўладу. Цяпер раз-пораз дае інтэрв’ю на «актуальныя» тэмы.

На мінулым тыдні на сайце «Гродзенскай праўды» з’явілася гутарка са 
славутым гандбалістам, у якой ён менш за ўсё казаў пра тое, як падымаць 
гандбол на новыя вышыні ці пра поўны правал беларускіх алімпійцаў на 
Гульнях у Токіа, дзе быў усталяваны антырэкорд – заваявалі толькі 7 медалёў. 
Андрэй Барбашынскі капаў значна глыбей! Вось толькі некаторыя разважанні 
былога спартсмена пра сітуацыю ў краіне і ў свеце (цытаты – на мове арыгінала):

«Коллективный Запад продолжает нагнетать обстановку вокруг ситуации, 
которую некоторые уже называют миграционным кризисом, и искать 
виноватых. При этом все мы читаем новости и видим, какое бесчеловечие и 
агрессию демонстрируют страны-соседки к беженцам, как издеваются над ними 
физически. Этим самым они попросту демонстрируют несостоятельность 
своих политических амбиций»;

«Страны коллективного Запада при малейших трудностях поступают 
отнюдь не в интересах своего народа. И в этом кроется главное отличие 
политики руководства нашей страны от лидеров европейских стран»;

«В новом проекте Конституции усовершенствованы те нормы и 
понятия, которые прямо влияют на жизнь людей. И здорово, что каждый 
совершеннолетний житель страны может принять участие в обсуждении и 
согласовании Основного закона. Выбирать дальнейший путь будет народ. Так 
было и будет»;

«Союз Беларуси и России, на мой взгляд, – это проект, который выгоден 
обеим странам. Подписание дорожных карт дает много новых возможностей 
белорусам…

Усиление сотрудничества наших государств станет серьезным шагом к 
укреплению суверенитета и независимости. Как для Беларуси, так и для 
России».

Адным словам, таленавіты чалавек таленавіты ва ўсім. Пра такіх кажуць: і 
шавец, і кравец, і каваль, і стругаль.

Праўда, у інтэрв’ю Андрэй Барбашынскі не ўдакладняў, хто ініцыяваў 
гэты самы «міграцыйны крызіс». Не сказаў і пра тое, чаму нашы пагранічнікі 
заплюшчваюць вочы, калі нейкія афганцы ці іракцы прасочваюцца праз 
беларускую мяжу на польскую альбо літоўскую тэрыторыю. Выказаўся пра тое, 
што «выбирать дальнейший путь будет народ», але чамусьці забыўся нагадаць 
пра тыя шматлікія факты фальсіфікацый падчас апошніх выбараў, калі таксама 
выбіраў народ.

Гандбаліст у захапленні ад Саюза Беларусі і Расіі – «проекта, который 
выгоден обеим странам», а вось пра тое, што з мінулага месяца Жыровіцкая 
сярэдняя школа ў Гродзенскай вобласці, адкуль родам і сам спартсмен, перастала 
быць беларускамоўнай, мабыць, забыўся сказаць. Хаця яшчэ год таму Андрэй 
Барбашынскі ў інтэрв’ю Радыё Свабода казаў даволі правільныя словы:

«Мова – наш падмурак, наша гісторыя. Яе трэба вывучаць, пашыраць, 
прасоўваць. Вось тады будзе цудоўна. Людзі, якія прынцыпова размаўляюць 
па-беларуску, – яны што, «неперспектыўныя»? Калі беларус, то вельмі кепска, 
што няма жадання гаварыць на роднай мове. Чым мы адрозніваемся ад палякаў, 
немцаў, французаў? Найперш мовай!»

Сёння такой рыторыкі ад спадара Барбашынскага ўжо не чуваць, усё больш 
– панегірыкі ў бок улады ды заклапочанасць пра «усиление сотрудничества» з 
Расіяй.

Выказаўся Барбашынскі і пра «патриотизм» у спорце, узгадаўшы 
скандальную гісторыю на Алімпіядзе з беларускай лёгкаатлеткай Крысцінай 
Ціманоўскай, якая ў вачах чыноўнікаў аказалася вінаватай толькі за тое, што 
набралася смеласці публічна выступіць з крытыкай:

«Очень жаль, что, как оказалось, в составе сборной была спортсменка, 
которой чуждо чувство ответственности за страну и всю команду. 
Легкоатлетка Кристина Тимановская продемонстрировала неспортивное 
поведение и спровоцировала скандал. Вывод один: если человек не благодарен 
государству, в котором родился, получил образование, возможность 
заниматься спортом, реализовывать себя, участвовать в тренировочных 
сборах, разве можно говорить о его патриотизме? Значит, и права 
выступать за государство на Олимпиаде она не имела».

Тут, як кажуць, без каментарыяў. Аказваецца, сапраўдныя патрыёты – гэта 
тыя, хто не мае права выказаць уласную пазіцыю. А дзе ж дэмакратыя, спадар 
Андрэй? Ці вам сёння больш падабаецца дыктатарскі рэжым?

Дарэчы, брала інтэрв’ю ў Барбашынскага яшчэ адна патрыётка – Анжаліка 
Дудко, якая заявіла, што «с Олимпиады-2020 белорусы привезли 21 медаль». 
Патрыятычна павялічыла рэальную колькасць заваяваных медалёў роўна ў тры 
разы! Пра такіх, як яна, сам Андрэй Барбашынскі, мабыць, сказаў бы так: «ей не 
чуждо чувство ответственности за страну».

                  З НАГОДЫ
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з Алесем СIВЫМ

Нелегальные мигранты нашли дорогу в Европу 
из Беларуси через Эстонию и Финляндию

Нелегальные мигранты з Ближнего 
Востока, пробиравшиеся ранее в Европу из 
Беларуси через Литву, Латвию и Польшу, 
нашли новые пути проникновения в ЕС, 
используя для этого Эстонию и Финляндию.

В прошлом месяце Береговая охрана 
Финляндии возбудила семь уголовных рас-
следований, связанных с попытками про-
никновения в страну нелегальных мигран-
тов из Беларуси.

«Под подозрением более десятка контра-
бандистов, почти все – иракцы. Часть из 
них проживает в Финляндии. Но это число 
может быть больше, поскольку расследова-
ние еще не закончено», – рассказал в чет-
верг финской газете Ilta-Sanomat начальник 
отдела по предупреждению преступности 
Береговой охраны Финского залива капи-
тан-лейтенант Юкка Текокоски.

Мигрантов доставляют в Финляндию 

разными путями, в том числе и на паромах 
из Эстонии. Для этого их прятали в багаж-
никах машин.

По словам Текокоски, «это опасная прак-
тика, багажник автомобиля не предназна-
чен для путешествий».

Для борьбы с нелегальным проникнове-
нием людей в страну полиция Финляндии 
наладила сотрудничество с коллегами из 
стран Балтии.

По словам Текокоски, ситуация похо-
жа на иммиграционный кризис 2015 года. 
«Многие люди приезжают в ЕС нелегально, 
это организованная деятельность, на кону 
в которой стоят большие деньги», – сказал 
представитель Береговой охраны.

По его оценке, поездка нелегала со своей 
родины через Беларусь в Финляндию или 
другую страну ЕС стоит от 5 до 15 тысяч 
евро.

По данным Департамента статистики 
Литвы, в республику в этом году прибыли 
более 4100 незаконных мигрантов, которые 
пересекли литовско-белорусскую границу. 
Четверть из них – несовершеннолетние, поч-
ти треть (29%) – женщины. По этой причине 
в стране объявлена экстремальная ситуация.

В Латвии с 10 августа предотвращено 
незаконное пересечение государственной 
границы 1503 лицами. Из-за роста коли-
чества случаев незаконного пересечения 
латвийско-белорусской границы правитель-
ство объявило с 11 августа до 10 ноября 
чрезвычайную ситуацию в Лудзенском, 
Краславском, Аугшдаугавском краях, а так-
же в Даугавпилсе.

Страны Балтии обвиняют власти 
Беларуси в организации потоков мигрантов 
и называют это гибридной агрессией.

(intefax.by)

Транзит газа через Беларусь 
сокращен почти в четыре раза

Что это означает для бюджета страны?
Российский Газпром сократил поставку 

газа в Европейский Союз через Беларусь на 
70 процентов.

Экспорт через нашу страну снизился со 
112 миллионов кубометров 26 сентября до 
всего 30 миллионов кубометров 3 октября.

Значительное сокращение объемов тран-
зита означает, что в несколько раз мень-
ше будет и прибыль Беларуси от транзита. 
Однако официально суммы не озвучива-
лись.

Ранее аналитик информационно-ана-
литического агентства RUPEC Александр 
Собко сообщил, что «польско-белорусское 
направление всегда было дешевле, потому 
что там короче маршрут и достаточ-
но низкая цена транзита – 7 долларов за 
тысячу кубометров (через Украину – около 
35 долларов)».

В 2020 году в Газпроме заявили, что 
хотят сохранить объем транзита газа через 
Беларусь на уровне 2019 года. Точных цифр 
там не назвали. В 2019 году был поставлен 
план переправить в Беларусь и транзитом 
39,29 миллиарда кубометров. Таким обра-
зом, речь может идти о миллиардах долла-

ров. Особенно если сокращение также кос-
нется и следующего, 2022-го, года.

Впрочем, российские аналитики счита-
ют такой сценарий маловероятным. Ведь 

сокращение транзита газа через Беларусь 
означает простаивание мощностей, которые 
и так принадлежат Газпрому после продажи 
властями Беларуси «Белтрансгаза».

В Беларуси подешевели кредиты на Geely
Теперь – по 5,5 процента годовых

Раньше кредиты на Geely обходились в 
7 процентов годовых, а сейчас – на 1,5 п.п. 
меньше. Такие условия будут действовать 
для покупателей первые 2 или 3 года в зави-
симости от размера взноса: если внести сво-
ими деньгами хотя бы 25 процентов от сто-
имости машины, то льготную ставку зафик-
сируют на 36 месяцев, если меньше – на 24. В 
последующем проценты будут равны ставке 
рефинансирования, увеличенной на 9,77 п.п.

Банк готов предоставить финансирова-
ние на покупку любой модели Geely, собира-
емой в Беларуси. Максимальный срок кре-
дита – 7 лет, но погасить долг можно досроч-
но. Залог как таковой не требуется – им 
выступает приобретаемый автомобиль со 
страховкой. Заявка рассматривается менее 
получаса.

По статистике, чаще всего Geely в кре-
дит покупают мужчины. Средний воз-

раст – 42 года. Обычно с помощью бан-
ка покрывают большую часть стоимости 
Geely: 15–20 тысяч рублей выделяют из 
личных сбережений, порядка 30 тысяч – 
заемные средства.

Среди моделей успехом пользуется крос-
совер Geely Atlas. Кроме того, кредиты 
часто берут на компактный кроссовер Geely 
CoolRay, кросс-хэтчбек Geely GS и купе-
кроссовер Geely Tugella.

ВЕЗУХА!

Гомельчанка пользовалась приложением Оплати™ 
и выиграла квартиру в центре столицы

Десятый этап рекламной игры «Мечта в Оплати 3» завершился 
розыгрышем квартиры в престижном жилом комплексе «Минск 
Мир» в самом центре столицы. Победителем стала Мария Сахарчук 
из Гомеля. А в минувший четверг девушка вместе со своим мужем 
Виталием впервые побывала в новом жилье.

Что собой представляет приложение Оплати™? Это специ-
альная платежная система с широким функционалом, удобство 
которой оценили уже более 580 тысяч пользователей по всей 
Беларуси. С помощью приложения вы можете рассчитываться 
за покупки через QR-коды, оплачивать услуги в системе ЕРИП, 
совершать переводы денежных средств между картами разных 
банков абсолютно без комиссии. Кроме прочего, в приложении 
налажен функционал общения и передачи денег без процентов 
с другими пользователями. Также можно создать групповой 
кошелек. Очень удобно, когда, например, нужно сброситься на 
совместное путешествие, пикник или общие нужды родитель-
ским комитетом. По сути, Оплати™ – это электронный кошелек 
с большим количеством удобных и интуитивно понятных функ-
ций. Их полный список, а также партнеров сервиса можно найти 
на сайте o-plati.by.

К слову, партнерами сервиса Оплати™ стали уже более 4000 ком-
паний по всей стране. Среди них – «5 элемент», «ЭЛЕКТРОСИЛА», 
«Burger King», «Остров чистоты», «Мила», «Буслик», «ЕВРОШОП» и 
многие другие.

Кто же и для кого придумал столь удобное приложение? Белорусы 
– для белорусов. Сервис разработала компания LWO. Этот участник 
белорусского IT-сектора уже много лет занимается созданием раз-
личных решений для банков и госучреждений. Компания также 
является резидентом Парка высоких технологий.

(По сообщению БЕЛТА.)

Мария 
Сахарчук 
радуется 
выигрышу.
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П О Ш Т А

КалОНКа 
алЕСя НяЎвЕСя

Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у 
адзіночку выпіў дзве бутэлькі 
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана 
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

ГаЗЕта–ЧытаЧ

пРаШУ СлОва!

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
КаРтИНа жИЗНИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость 
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло 
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли 
достойные дети и внуки, 
появились очаровательные 
правнуки – милые копии 
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими 
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем 
более что каждый из них 
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное 
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда 

устраивает такие шалости. 
Они были свободны, и 
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало 
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой 

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали. 
Так было почти тридцать 
лет.

В феврале этого года 
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С 
людьми в возрасте такое 
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что 
требуется в таких случаях, 
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских 
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали 
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но 
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал 
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

Михаил ЗАПОЛЬСКИЙ.

P.S. Я намеренно не 
пишу, как зовут моих 
реальных героев: Джон и 
Мэри, или Ян и Мария, или 
Иван да Марья. Подобных 
историй сегодня много. На 
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай 
Волі» за 15 мая аб тым, 
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу. 
У публікацыі цытуецца 
прадмова да кнігі. Аўтар 
прадмовы (хутчэй за ўсё, 
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка) 
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову 
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х 
навук. Матэматыку спадар 

Радзькоў выкладаў, але 
матэматычных дысертацый 
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца 
ў рэдакцыйным дадатку 
«Из личного дела». І 
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар. 
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега 
(пазней мой начальнік) 
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і 
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне 
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым, 
і як высокапастаўлены 
чыноўнік, што забараніў 
сустрэчы з сябрамі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў 
у навучальных установах 
краіны. Цікава, ці піша ён 
аб тым у сваёй кнізе? І 
гэта не адзіная прыкрасць 
яго сталічнага жыцця. 
Шкада чалавека!

Міхась БУЛАВАЦКІ. 
Магілёў.

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз 

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў 
маё ўласнае стаўленне да 
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных 
газетах. Усё гэта чыстай вады 
прапаганда, прымітыўны 
падыход да асвятлення 
трагічных старонак нашай 
гісторыі. Да такой высновы 
я прыходжу, калі ўзгадваю 
многае з таго, што давялося 
перажыць маім родным. І 
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат 
Арсень нарадзіўся ў 1922 
годзе. Пасля заканчэння 
Багушэвіцкай сярэдняй 
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое 
знаходзілася ў Калінкавічах. 
Калі пачалася вайна, 
апынуўся на Заходнім фронце, 
камандаваў стралковым 
узводам. За баі пад Масквой 
быў узнагароджаны ордэнам 
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую 
распачалі немцы, вялікая 
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і 
значная частка асабовага 
саставу была знішчана, 
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са 
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую 
гімнасцёрку і надзеўшы 
звычайную салдацкую. Ён 
данёс брата да зборнага 
пункта. Камандзіраў і 
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а 
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных 
на захад. Ахова была 
невялікая, але палонныя 
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за 
аднаго ўцекача гітлераўцы 
на месцы расстрэльвалі 
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў 
перасыльны лагер, які быў 
створаны ў Барысаве, брату 
ўсё ж пашчасціла збегчы, і 
ён прыйшоў у родную вёску. 
Дома нікога не было. Бацьку 
арыштавала паліцаі, і ён з 
больш як трыма дзясяткамі 
жыхароў навакольных 
вёсак сядзеў пад вартай 
у Багушэвічах у касцёле, 
ператвораным ў турму. Маці 
з малымі дзецьмі, ратуючыся 
ад расстрэлу, пайшла ў свет. 
Мясцовы паліцай па п’яні 
паведаміў аднавяскоўцам, 
што начальнік мясцовай 
паліцыі збіраецца ехаць 
у Беразіно за дазволам на 
расстрэл арыштаваных. Брат 
з аднавяскоўцамі сачылі за ім 
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі. 
Конь з забітым начальнікам 
прымчаўся да будынка 
паліцыі, падняўся перапалох, 
страляніна, вартаўнік збег, 
і арыштаваныя, узламаўшы 
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў 
партызанскі атрад, які 
базіраваўся ў лясах паміж 
рэкамі Бярэзіна і Друць 
(тэрыторыя Бярэзінскага, 
Бялыніцкага і Клічаўскага 
раёнаў). Падчас нямецкай 
блакады брат загінуў за 
кулямётам ад прамога 
пападання мінамётнага 
снарада. Быў пахаваны на 

месцы бою, на ўскрайку 
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых 
у брацкія магілы. Апошні 
спачын Арсень знайшоў 
на могілках, што на 
ўскрайку вёскі Мацевічы 
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася 
70-годдзе Перамогі, я 
наведаў гэта месца. Мне 
было вельмі балюча 
глядзець на перакошаны 
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78 
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля 
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і 
расстраляных немцамі, 
і толькі на адной быў 
канкрэтны надпіс, усе 
астатнія – безыменныя. 
Самі могілкі зараслі 
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову 
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму 
гарадавому, на рамонт 
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць 
людзі, грошы ў сённяшніх 
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з 
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай 
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць 
балбатню ваенных прыліпал 
кшталту: «Никто не забыт и 
ничто не забыто».

Леанід Яфімавіч 
БАРАЗНЁНАК, дзіця 

вайны, ветэран працы.
Мінск.

На ЗаМЕтКУ

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что 
теперь по вашему желанию почтальон 
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить 
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

Зоя КРУГЛОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

МНЕНИЕ

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под 
угрозой уничтожения. Я живу 
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю 
в окрестностях Богушевска и 
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми 
составами.

В одном Богушевске 
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается 
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день 
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси 
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины, 
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных 
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120 
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска 
все станции забиты лесом. 
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином 
национального достояния – 
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в 
Богушевском леспромхозе, 
рассказал мне, что в 1970-е 
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если 
браконьер убил, например, лося, 
то ему дадут большой штраф 
(несколько тысяч евро!), да еще 
могут и в тюрьму посадить! А за 
повальную вырубку леса кто-то 
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный 
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

Борис СОСНОВСКИЙ.
г.п.Богушевск 

Сенненского района.

НаБОлЕлО!

ЕСть вОпРОС!

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими 
откровениями поделилась 
в эфире государственного 
телевидения председатель 
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия 
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут 
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать, 
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать 
по месту их проживания 
постоянного, там, где они 
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность 
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание 
госпожи Ермошиной, не 
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и 
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания 
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою 
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы 
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов 
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой 
комиссии томились от того, 
что некому было вручать 
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы, 
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с 
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где 
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный 

итоговый протокол – это 
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти 
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих 
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение 
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка 
появится в «Народной Воле» 
(если редактор не забракует), 
будет известно точное число 
отсеянных и тех, кто сможет 
идти в народ за поддержкой 
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли 
тратить силы и средства, если 
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в 
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на 
президентскую должность 
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких 
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность 
спокойно проголосовать в 
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов 
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а 
очень многих избирателей 
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять 
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

Николай МЕЛЬНИКОВ, 
избиратель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру. 
Решился вопрос и с реализацией стекла, 
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было 
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали 
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо 
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных 
коммунальщиков, показав им, что нельзя 
рассчитывать на незаработанные деньги.

С.МУЗЫЧЕНКО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

лИЧНый Опыт

Страна недавно отметила 
75-летие Победы – «праздник со 
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и 
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч, 
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу 
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже 
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии 
Победы. Да, фашизм был побежден, 
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не 
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я 
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой 
Отечественной войны. Отменить, как 
это сделано, например, в Казахстане, 
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и 
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на 
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на 
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден 
«Победа» на орден Отечественной 
войны, которым награждался не 
только генералитет, но и солдаты. 
И здесь опять я слышу сердитые 
голоса: «Не позволим покушаться 
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

Леонид САЙ.
Минск.

Застацца можна 
без кватэры, 
хаця і грошай  
да халеры
У Кобрыне сямейная пара 10 
гадоў прадавала адну і тую ж 
кватэру. У каго ўзялі 5 тысяч 
рублёў задатку, у каго – яшчэ 
больш… У апошні момант 
“прадаўцы” знаходзілі прычы-
ну, каб адмяніць здзелку, а гро-
шы не вярталі. Цікава, што пара 
ўвогуле не магла прадаць кватэ-
ру, бо яна была пабудавана пры 
дапамозе льготнага крэдыту.

Калі пад вечар чарку бралі
(Каньяк пілі – не самагон!),
Дык з векавечнымі сябрамі
Дзяліўся радасцю Антон:
– Я зажыву ў кватэры новай –
Купіць збіраюся, сябры!
Яна на вуліцы Садовай
У доме нумар сорак тры.
Ва ўсякім разе пазаўчора
Аддаў задатак прадаўцам…
Узнёслы водгук ад Рыгора:
– І я ж куплю кватэру там!
Жытло вялікага памеру,
І надта ж месца па нутру.
Занёс таксама за кватэру
Задатак я гаспадару.
Калі аформім мы паперы,
Падпішам іх праз нейкі час,
Я стану ўласнікам кватэры!
Здзівіў жа канчаткова Стас,
Калі паведаміў з імпэтам:
– Сябры, паверыце ці не,
Але таксама ў доме гэтым
Кватэра з’явіцца ў мяне.
Мы дваццаць год ажно  
      з “паловай”
Збіралі грошы пакрысе,
І заўтра ў дом, што на Садовай,
Задатак жонка панясе.
Дык то ж, сябры, такое дзіва,
Што хоць вушам сваім не вер!
Хадзіцьмем разам мы на піва – 
Лічы, суседзі ўжо цяпер.
Яны натхніліся, вядома,
І парашылі як адзін:
– А пойдзем мы, сябры, да дома,
Свае кватэры паглядзім!
Зірнуць адным, як кажуць, 
  вокам
Дазволяць нам гаспадары!
Зігзагамі, няцвёрдым крокам
Да дома рушылі сябры.
Антон, канешне,  
 першым крочыў –
Ён вёў у хеўры гэтай рэй.
Ва ўсіх на лоб палезлі вочы,
Калі спыніўся ля дзвярэй.
Сказаў:
– Вось тут я жыцьму з часам
Ужо з наступнае зімы.
Усклікнулі Рыгор са Стасам:
– Дык тут жа будзем жыць і мы!
Пасля нядоўгае разборкі
Застылі ў ступары, калі
Яны зрабілі вывад горкі,
Што іх “на грошы развялі”.
Нагамі грукаталі ў дзверы,
І чуўся іхні гнеўны крык,
Ды быццам вымерлі ў кватэры –
Ніхто ім дзверы не адкрыў,
Таму і не дайшло да бойкі.
Шукаць ім праўду трэба дзе?
Пайшлі ахвяры (не апойкі!)
У міліцэйскі райаддзел.
А там намёк зрабілі тонка:
Такіх, як вы, не два, не тры;
Даўно махляраць муж і жонка –
Кватэры той гаспадары.
І мы паціху шыем справу,
І неўзабаве будзе суд.
І ўсё часцей такую яву,
На жаль, мы назіраем тут…
                   ***
Займець не здолелі ахвяры
Закутак, так бы мовіць, свой.
Затое для сямейнай пары
Прытулкам, можа,  
 стануць нары –
Усё-ткі дах над галавой.
Прывёў я гэты прыклад яркі,
Каб зналі малады й стары,
Як іх ашукваюць махляркі
І прайдзісветы-махляры.
Іх развялося да халеры!
Дык варта запісаць на лбе:
Не кожнаму давайце веры!
Парою нават і сабе…

ЯГО ЗЯМНЫ СЛЕД
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Два гады таму ў Брэсце выйшла 
кніга вершаў на беларускай і рускай 
мовах Аляксандра Кавальчука 
«Всё, что осталось за кадром». Так 
сталася, што гэтае выданне аўтару 
не давялося ўзяць у рукі: яно ака-
залася пасмяротным. Шкада! Алесь, 
як мы, літаратары, усе яго называлі, 
безумоўна, парадаваўся б і, пэўна, з 
новым, прыўзнятым, настроем нат-
хнёна ўзяўся б за пяро.

Зборнік шчодра аздоблены 
ілюстрацыямі знакамітага брэсцка-
га мастака Аляксандра Алонцава. 
Душой відушчы майстар стварыў 
каларытны блакітна-сіні колер для 
вокладкі, намаляваўшы ўнізе якар 
з неадрыўнымі ад яго літарамі імя 
і прозвішча – А.К. З якарам адмыс-
лова скрыжаваў высокае гусінае 
пяро... Усё вельмі дарэчы, бо аўтар 
кнігі распачаў сваю творчасць якраз 
на флоце, дзе ажно пяць гадоў 
адслужыў мараком-падводнікам. 
А якар свайго жыцця ён кінуў 
на радзіме. Помніцца, Алесь, калі 
вярнуўся з войска, чытаў у рэдакцыі 
«Зари над Бугом» свае вершы, у якіх 
чулася дыханне мора і супраць-
стаянне грознай марской стыхіі з 
боку смелых і моцных духам люд-
зей. Завяршаючы гаворку пра вон-
кавы выгляд кнігі, скажу: мастак 
не паскупіўся на фантазію і колеры, 
фарбы, каб арыгінальна аформіць 
усе яе адзінаццаць раздзелаў.

Зборнік А.Кавальчука рыхтавала 
да друку яго дачка Галіна. Яна корат-
ка і выразна, па сутнасці таленавіта 
распавяла пра тое, які быў у яе 
вачах бацька як творца і як сем’янін, 
пра яго глыбокае пачуццё любові 
і павагі да вернай спадарожніцы 
і памочніцы – жонкі Таццяны. 
Галіна сцвярджае: «У тым, што 
кніга ўбачыла свет, немалая заслуга 
мамы». Яна вельмі ахоўна ставілася 
да паэтычнай справы Алеся. Не 
раз выпадкова знаходзіла ў ягоных 
закінутых журналісцкіх нататніках, 
а часам і перад мыццём бялізны ў 
кішэнях кашуль і нагавіц складзе-
ныя ў некалькі разоў аркушыкі з 
вершамі. «Ну вось, ледзь не памы-
ла!..» – усміхалася яна і акуратна 
разгортвала адзін-другі лісток, раз-
гладжваючы іх цёплай далонню. 
Хочацца сказаць: «Дзякуй, Галіна, за 
такую светлую памяць!»

Выданне гэтае абагрэта яшчэ 
адным шчырым сэрцам – сэр-
цам выдатнага паэта і нястом-
нага тэлежурналіста Міколы 
Пракаповіча, які стаўся рэдак-
тарам першай і апошняй кнігі 
А.Кавальчука і аўтарам прадмовы 
да яе. Шматвопытны творца яскрава 
піша пра жыццё, працу калегі, доказ-

на абгрунтоўвае яго двухмоўнасць, 
выказвае сваё ўражанне пра твор-
часць прыбужскага літаратара, пра-
сочвае ў ёй натуральны паварот да 
беларускасці.

Поруч з Міколам не адно 
дзесяцігоддзе Алесь працаваў на 
тэлестудыі. Як трапна выказваец-
ца аўтар прадмовы, «рамантык-
авантурыст, Алесь замахваўся, 
здавалася б, на нерэальныя па 
тым часе праекты і нейкім незра-
зумелым чынам ажыццяўляў іх. Ён 
мог неаднойчы наведаць у Зорным 
гарадку касманаўта-земляка 
Пятра Клімука, сустрэцца з 
землякамі на будаўніцтве Байкала-
Амурскай магістралі». Так, гэта 
быў ініцыятыўны журналіст. І аку-
рат яго некароткія дарогі, нярэдкія 
тэлевандроўкі спрыялі напісанню 
вершаў, па змесце і настроі раман-
тычных.

Дзякуючы Міколу Пракаповічу я 
даведаўся, што Алесь Кавальчук у 
1999 годзе развітаўся з тэлебачан-
нем, набыў хутар з ладным кавалкам 
зямлі і «сваё апошняе дзесяцігоддзе 
правёў самотнікам. Араў і сеяў, 
шчыра радаваўся ўраджаю». Як 
сапраўдны лірык, ён заявіў і пра 
гэтую жыццёвую перамену:

Пакуль жыву – я не шкадую,
Што сам араты і касец.
У прадмове Міколы Пракаповіча 

ёсць такая думка: «Менавіта 
там, на вясковым хутары за 
некалькі дзясяткаў кіламетраў ад 
Брэста, як мне падаецца, да Алеся 
напоўніцу вярнуўся ягоны спад-
чынны Пачатак: разам з бэзавай 
тутэйшасцю, валошкамі на ўзмежку 
жытнёвага поля... У суладдзі з пры-
родай натура набывала цэлас-
насць, а душа – гармонію». Мне 
імпануе, што да Алеся Кавальчука 
прыйшло паўнакроўнае адчуван-
не непаўторнай Бацькаўшчыны 
кожнай тканкаю сэрца і разуменне 
безумоўнай прыналежнасці да яе:

Палі Радзімы!
Перазвон гаёў,
Імшары пушчаў у барвовым золку.
Усё маё. Да кропелькі маё,
Да верасінкі, лісціка, да зоркі.
Адлюстраванае тут цэльнае, 

трывалае пачуццё падмацоўваецца 
яшчэ шэрагам твораў, да прыкладу, 
такімі: «Я захварэў табою, восень...», 
«Старыя гнёзды ў верхавінах дрэў...», 
«Прылашчыцца да ног Беразіна...».

2
Алесь Кавальчук у маёй памяці 

– аптыміст. Памятаю яго адчуван-
не гумару, вясёлы і азартны смех, 
прыгожае аблічча, упартую шавялю-
ру. Сустракаліся мы з ім пераваж-
на на тэлестудыі, нашай агульнай 

працоўнай тэрыторыі на пачатку 
сямідзясятых, на літаратурных веча-
рынах, на пасяджэннях літаб’яднання 
ў рэдакцыі газеты «Заря». Аднаго 
разу быў у яго ў гасцях дома, нават 
гуляў у шахматы з ім і з Таццянай, 
ягонай жонкай. Застаюцца ўспаміны 
і падораны яго дачкою, з якой мы 
ніколі не сустракаліся, вось гэты 
паэтычны зборнік «Всё, что осталось 
за кадром». Тут ёсць творы, якія 
прачытаеш – і хочацца перачытаць. 
Такі, напрыклад, верш «Багацця 
вялікага не маю...».

Што ж чалавек называе ў 
якасці багацця? Мо які каштоўны 
метал? Модную машыну? Нейкія 
экзатычныя сувеніры? Ды не! Ён 
называе рэчы простыя: «Хату, 
што засталася ад бацькоў, ста-
рую студню з крынічнаю вадою, 
садок з антонаўкай пахкою...» Але 
затое да яго заходзіць сусед, яко-
му вадаправод ужо выеў душу. 
«А тут вада, што зубы ломіць, а 
кубак вып’еш – сэрца зашчыміць». 
Добрым суседзям заўсёды ёсць 
пра што пагаманіць. Прадметам 
гаворкі могуць быць любыя рэчы і 
з’явы. Як кажа паэт: «Ад дзедаўскай 
рыдлёўкі да вышынь касмічных...» 
А на старой антонаўцы можна пра-
верыць закон, што некалі адкрыў 
Ньютан... Цікавы сваёй нечаканас-
цю фінал верша:

Галінку ўскалыхну –
і яблыкі ляцяць у росны ранак
– Бяры кашы і падбірай –
Ну чым не рай?!
У раздзеле «Гэта ўсё пра цябе» 

звяртае на сябе ўвагу верш «У 
Каляды шчодрыя», тут ёсць такія 
радкі: «Я і прыгалублю, // Я і аба-
грэю, // У студзень наш халодны / 
Расцвіцеш лілеяй». Завяршаецца 
раздзел шчымлівымі творамі – «Ты 
пакліч мяне...» і «Я іду да цябе праз 
гады і вёрсты».

3
Трэба аддаць належнае 

рускамоўным вершам А.Кавальчука, 
якія занялі крыху больш за палову 
зборніка. Тут самы аб’ёмны разд-
зел, так сказаць, марскі, напісаны 
маладым паэтам, калі ён праходзіў 
вайсковую службу на Паўночным 
флоце. 22 творы, як правіла, 
нешматслоўныя і яскравыя, як вось 
гэты васьмірадковік, дзе цэлы каскад 
паэтычных вобразаў:

Спит залив дождливой ночью,
Спят немые берега.
Тучи разорвав на клочья,
Месяц высунул рога.
Опустив ресницы-шторы,
Окна в городе уснули.
Лишь тревожно дремлют штормы,
Как уснувший шумный улей.

Ёсць у названым раздзеле і 
ўзрушальны верш – «Не буди меня, 
мама...». Сын – марак-падводнік, які 
не вярнуўся дамоў і які ў сваім веч-
ным сне бачыць затанулую лодку, 
сваіх аднагодкаў, просіць матулю 
супакоіцца і не трывожыць яго:

Не ходи по погостам, не ищи ты 
  мой холмик,

Ты ведь знаешь, могила не там.
…………
Мой последний причал далеко  

  в Заполярье,
Глубоко, глубоко под водой.

У іншых рускамоўных раздзелах 
уражваюць вершы: «В подражание 
С.Есенину», «Оставить след свой на 
земле...», «Всё начинал ты с чистого 
листа...».

4
Пасля пераезду ў Мінск я доўгі 

час Алеся не бачыў, а сустрэў неяк 
зусім састарэлага і запаволена-
га. Гэтак ён змарнеў пасля таго, як 
страціў Таццяну.

І вось чытаю ў кнізе:
Небо задождило, задождило.
Нет начала и конца слезам.
Постою я над твоей могилой,
Скорбным поклонюсь крестам.
Ты не спросишь, что хожу  

  так редко,
Ты не спросишь и не упрекнёшь.
А с венка, с еловой тонкой ветки,
Чистою слезою плачет дождь.

Гэты верш стаіць напрыканцы 
кнігі. Відаць, пасля цяжкай страты 
змаўкала ліра паэта. Але нельга не 
заўважыць наступнага твору – ён 
такі дасканалы і незвычайны, што 
хачу прывесці амаль цалкам:

Не приходи, костлявая, с косой.
Приди, мой Ангел, в белоснежном 

   платье.
И улыбнись, и за руку возьми,
И поведи на суд – не на распятье.
Я, не жалея, крест свой понесу
До той черты, что называем краем.
Суди, мой Боже,
праведный твой суд.
Каким он будет? Я – не знаю...

Так, ніхто не ведае, што – ТАМ. 
Думаецца, аднак, што людзей, якія 
набліжаюцца да сваёй апошняй 
мяжы, бярэ не толькі смутак, а і 
трывога, адчай, страх. Нічога падоб-
нага мы не бачым на духоўным 
абліччы паэта, бо фінальныя словы 
верша – такія:

Пошли, мой Ангел...
Он ответил: – С Богом!

Такім чынам, Алесь Кавальчук 
быў і застаўся да апошняга радка 
лірыкам-рамантыкам.

Васіль ЖУКОВІЧ, сябра Саюза 
беларускіх пісьменнікаў.

2017.

Падчас навучання ў Смалявіцкім 
педагагічным вучылішчы (пазней яно 
было пераведзена ў Мінск) я пазнаёміўся з 
Эдуардам Юльянавічам Грахаўцом, паэтам-
пачаткоўцам з Лагойшчыны. Яго вершы 
друкаваліся ў раённых газетах.

Пасля заканчэння педвучылішча нашы 
шляхі разышліся. Час ад часу на паліцах 
кнігарняў я шукаў сярод кніг вершаў прозвішча 
майго сябра, але дарэмна. А асабістая сустрэча 
з ім адбылася толькі напрыканцы лета 1999 
года ў Бараўлянах, што побач са сталіцай. 
І абставіны былі даволі сумныя – цяжкае 
захворванне Эдуарда. Ён пацвердзіў, што 
выдаць зборнік сваіх вершаў яму не давялося 
па розных прычынах. Тады я яму сказаў, што 
зараз выдаць кніжку няцяжка: было б жаданне 
і трохі грошай. Мая прапанова была прынята, 
і праз месяц ён перадаў мне агульны сшытак з 
вершамі; акрамя гэтага, магчыма, адчуваючы 

непазбежнае, на працягу трох месяцаў напісаў 
яшчэ шмат твораў. Апошні з’явіўся 1 студзеня 
2000 года, а 5 лютага Эдуарда не стала.

Выконваючы абяцанне, дадзенае Эдуарду, 
я як мог, па сваім разуменні апрацаваў яго 
рукапіс. І тут у мяне з’явілася думка: а ці не 
паказаць вершы Эдуарда Грахаўца больш 
дасведчанаму чалавеку? Мабыць, з прычы-
ны асабістага «нахабства», я вырашыў звяр-
нуцца да Ніла Гілевіча. Расстараўся нумар 
яго хатняга тэлефона. Пазваніў, выказаў 
сваю просьбу. Што я мог пачуць у адказ? 
Верагодней за ўсё, карэктную адмову. Магла 
быць спасылка на занятасць, на стан здароўя 
(пазней я даведаўся, што Ніл Сымонавіч 
незадоўга да гэтага перанёс інфаркт) і г.д. Ды 
ўвогуле губляць час на рукапіс незнаёмага 
чалавека, магчыма, графамана – навошта? 
Але я пачуў адно толькі слова: «Прыязджай!»

Ніл Сымонавіч з вялікай чуласцю і так-

там паставіўся да рэдагавання вершаў паэ-
та-земляка. Такім чынам зборнік Эдуарда 
Грахаўца пад назвай «Вяртанне» ўбачыў 
свет у выдавецтве «Лекцыя» напрыканцы 
2000 года. У прадмове Ніл Гілевіч напісаў: 
«Усцешымся тым, што народжаныя ў душы 
і сэрцы Эдуарда Грахаўца радкі не загінулі 
дзесь бясследна, што і па смерці паэта яны 
ўсё ж прыйшлі да чытача і скажуць яму 
нямала добрага, светлага, чалавечнага».

А зараз хачу звярнуць увагу на некато-
рыя моманты ў працэсе падрыхтоўкі тэксту 
зборніка «Вяртанне» да выдання. 

На палях рукапісу побач з тэкстам верша 
Ніл Гілевіч ставіў такія паметкі: «Добра», 
«Не ўключаць», знак «+», знак «-» і іншыя.

Побач з адным вершам было напісана 
«Нічога нельга зрабіць!», і ён не быў уключа-
ны ў зборнік. Гэты кароткі верш я памятаў з 
часоў педвучылішча і лічыў даволі добрым, 
час ад часу зачытваў сябрам і знаёмым, 
называючы імя аўтара. Вось ён:

Стаіць рабіна над ракой.
Стаіць, вачэй не зводзячы.
Губляю ў сэрцы я спакой,
Каля яе праходзячы.
Хаджу, гляджу, не знаю сам,
Чаму вось так здараецца,
Што ля яе другім хлапцам
Дзяўчына усміхаецца!
Шмат гадоў пасля выдання зборніка 

вершаў Эдуарда Грахаўца мяне не пакідала 

думка: чаму ж Ніл Гілевіч не раіў уклю-
чаць гэты верш у зборнік? Я нават адной-
чы звярнуўся з гэтым пытаннем да Сяргея 
Законнікава. Ад яго я пачуў прыблізна такі 
адказ: «Ну хто ж яго ведае…» Скажу шчыра, 
карцела мне пачуць тлумачэнне ад самога 
Ніла Сымонавіча, але саромеўся я звяртацца 
да яго, а затым было ўжо позна.

Але, я ўпэўнены, сітуацыя ў рэшце рэшт 
высветлілася. Мая сястра, калі я ёй прачытаў 
узгаданы верш і «рэзалюцыю» Ніла Гілевіча, 
сказала: «Дык ты ж не зразумеў Ніла 
Сымонавіча! Ён адзнаку не вершу даваў, а 
сітуацыі! Калі дзяўчына цябе не кахае, а 
ўсміхаецца іншым, то што тут паробіш!»

На заканчэнне хачу прапанаваць чытачам 
апошні напісаны Эдуардам Грахаўцом верш. 
У рукапісе побач з ім Ніл Гілевіч паставіў 
тры клічнікі. Чым яго ўразіў гэты верш? 
Можа, тым, што ў ім выказана філасофія 
нашага жыцця ці сум аб тым, што ўжо не 
вернецца? Вось аб гэтым мы ўжо ніколі не 
даведаемся.

Недалёка каля вёскі
Вечар вып’е шэры птах,
І згараць употай вёсны
Сівізною на платах.
Будзе некаму нялёгка,
Што ўжо вечар выпіў птах.
Будзе блізка і далёка
Шэры попел на платах...

Георгій ГАЦКЕВІЧ.

З пОШты ГалОЎНаГа РЭДаКтаРа

Паважаны Іосіф Паўлавіч!
Як Вы ведаеце, імёны паэтаў не акантоўваюць жалобнымі рамкамі. Пакуль мы 

чытаем іх вершы, яны жывыя, яны побач з намі.
На ўгодкі смерці Ніла Сымонавіча Гілевіча ў мяне атрымаўся тэкст невялічкага артыку-

ла. Калі палічыце магчымым, то можаце размясціць яго на старонцы «Народнай Волі».
Георгій ГАЦКЕВІЧ. в.Бараўляны Мінскага раёна.

Як я не зразумеў  
Ніла Гілевіча

Каго «нябесныя 
вярхі» караць 
павінны за грахі?
На Гомельшчыне спецыялісты 
Дзяржстандарту ў кансервах, якія 
паступілі з Расіі, выявілі ДНК свіней, 
хоць на этыкетках пазначана, што гэта 
індычыя і гусіныя паштэты.
Ну хто не любіць есці сала,
Тым болей мяса са сцягна?!
У нас такіх, напэўна, мала,
Бо ў Беларусі ўжо здаўна
Свіны наедак – самы слынны,
Ён разганяе ў жылах кроў,
Таму і ёсць у вёсках свінні,
Чаго не скажаш пра кароў,
Хаця на іх усе надзеі
Былі ў насельніцтва раней.
А мусульмане, іудзеі
Спрадвеку бэсцілі свіней,
І калі раптам імі з’есца
Скрылёк свіное свежыны,
Дык іх чакае ў пекле месца,
Бо не адмоляць грэх яны.
Тут іудзеяў ёсць не многа,
І мусульман не надта шмат.
Дагэтуль не гнявілі Бога:
Адны захоўвалі шаббат,
Другія спраўна, як належыць,
Штодня выконвалі намаз.
І не ўжывалі «бруднай ежы»,
Якая звыклая для нас:
Не нюхалі свінога сала,
А каўбасу не бралі ў рот.
Ды ўсё-ткі гора напаткала,
Прабіўшы на халодны пот...
Калі свініну нельга есці
Нехрысціянам нашым, дык
Набыць курэй ім можна дзесьці,
А калі трапіцца індык,
Яго зжаваць ільга таксама.
Падыдзе мяса і з гусі.
Не напаткае потым драма,
Як птушку ўвогуле з’ясі.
Каб рацыён захоўваць гэты,
Азербайджанец і яўрэй
Куплялі розныя паштэты
З гусей, індычак і курэй.
Ва ўсякім разе этыкеткі
З такімі птушкамі былі,
Каб ведалі бацькі і дзеткі,
За што даюць свае рублі.
І як жа ў іх зайгралі нервы
Ад бессаромнае хлусні,
Калі празналі, што кансервы
Былі не з птушкі, а з свінні.
А што за злыдні нахлусілі,
Падсунуўшы прадукт такі?
Кансервы з «братняе Расіі»
Прывезлі хцівыя дзялкі.
Напэўна, неблагія грошы
Прынёс ім гэтакі падман,
Дарма, што вынік нехарошы
Для іудзеяў, мусульман,
Бо ўсё трымаюць на кантролі
Яны, «нябесныя вярхі»,
І не зважаюць, што міжволі
Былі дапушчаны грахі.
                      ***Спазналі мы падман чарговы,
Бо ўжо, на жаль, не ўпершыню
Расійцы дураць нам галовы
Або падкладваюць свінню.

«Не злапамятная»
Жанчына з нашага сяла
Сярод людзей бывала мала –
Яна вядзьмаркаю была.
Але аднойчы мне сказала:
– На свеце колькі ні жыла,
Мне ўсе рабілі многа шкоды.
Ды толькі я не помню зла.
Таму запісваю заўсёды…
Памылка ў тэорыі
Мы выслухоўваем хлусню
Пра чалавека з года ў год:
«Ён палку ўзяў упершыню,
Каб з дрэва збіць саспелы плод».
За палку ўзяўся чалавек,
Што малпам блізкая радня,
Каб ёю даць па галаве
Таму, хто плод раней падняў…
Прыветныя
Даішнікі ў апошні час
Прыветна ставяцца да нас,
І падказаць з іх кожны рад,
Дзе ёсць бліжэйшы банкамат.
Смутак з камфортам
Хоць шчасце не ў грашах
(І продкі
Казалі гэтак з даўніны),
Ды дазваляюць нам усё-ткі
З камфортам сумаваць яны…

Прораб Москвы

Самым известным представителем российского депу-
татского корпуса, имеющего связи с Беларусью, является 
многолетний зам московского градоначальника Юрия 
Лужкова, который некоторое время даже исполнял обя-
занности мэра Москвы, Владимир Ресин. Его по праву 
называют «прорабом Москвы», так как много лет именно 
Ресин курировал архитектуру и строительство в россий-
ской столице.

Владимиру Иосифовичу 85 лет, но на пенсии ему не 
сидится. По итогам выборов в Госдуму, которые прошли 
в сентябре, Ресин получил депутатский мандат от партии 
«Единая Россия».

Владимир Ресин родился в феврале 1936 года в 
Минске, хотя корни родителей уходят в местечко Речица 
Чериковского района. Родители были репрессирова-
ны, потом амнистированы. Отец всю жизнь занимался 
лесом, отвечал за производство спичек в масштабах всего 
Советского Союза. Таким образом, Владимир Иосифович 
родом из очень влиятельной по советским меркам семьи, 
ведь в СССР в периоды катаклизмов люди в первую оче-
редь закупали именно спички.

«Я родился в Беларуси, награжден белорусским орде-
ном Почета – за большой личный вклад в укрепле-
ние экономических, научно-технических и культурных 
связей между Республикой Беларусь и Москвой. Люблю 
бывать и в Минске, и в других городах и поселках. 
Можно сказать, я влюблен в республику, она мне не 
чужая. И я не ставил бы так вопрос – что объединяет 
народы России и Беларуси? Потому что это один народ, 
единый... У нас общие корни, история, мечты, задачи... 
Что еще? Главное – мы Союз России и Беларуси возводим 
и крепим на надежном фундаменте. Это я как строи-
тель говорю, а не как политик», – заявлял в одном из 
интервью Владимир Ресин.

К позиции этого российского депутата, кажется, ком-
ментарии не требуются.

«Депутат  
на миллиард»

Самым статусным российским депутатом-белорусом, 
видимо, следует признать Виктора Пинского. В прошлом 
созыве он являлся заместителем руководителя фракции 
«Единая Россия». А это, напоминаем, фракция правящей 
партии.

Виктор Витальевич Пинский родился в Лиде в семье 
военного. В 1981 году окончил среднюю школу №10 и даже 
год проработал в родном городе слесарем-инструменталь-
щиком на заводе «Оптика».

В 1982-м Пинский поступил в Военный 
Краснознаменный институт Министерства обороны СССР 
в Москве, после его окончания работал в системе военных 
судов в Петропавловске-Камчатском и в Приморском 
крае. Собственно, оттуда он и начал свою политическую 
карьеру, избравшись местным депутатом.

Кстати, Виктор Пинский – специалист по офшо-
рам. Он был одним из авторов законопроекта о соз-
дании САР (специального административного района) 
на острове Октябрьский в Калининграде и острове 
Русский во Владивостоке как альтернативы зарубеж-
ным офшорным зонам. После этого Пинского стали 
называть «депутатом олигархов», так как благодаря 
этой инициативе попавшие под санкции российские 
бизнесмены всё-таки могут выводить свои зарубежные 
активы. Алексей Навальный даже посвятил Пинскому 
отдельное расследование под названием «Депутат на 
миллиард».

Весной этого года Виктор Пинский в составе делега-
ции Приморского края приезжал в Беларусь, встречал-
ся с Александром Лукашенко, наведал родные места. 
Его комментарий по поводу белорусских протестов был 
нейтральным. «Я следил за событиями в Беларуси, есте-
ственно, переживал за происходящее. Уверен, что скоро 
в республике ситуация стабилизируется. Никто не 
будет больше вмешиваться в дела Беларуси. Народ дол-
жен сам принимать решения, как ему жить», – заявил 
он. Тут и не разберешь, то ли за власть, то ли за народ 
высказался российский депутат, который в прямом 
смысле слова живет масштабами от Бреста и Гродно до 
Владивостока.

Адепт интеграции

Самый колоритный уроженец Беларуси в российской 
Госдуме – это, наверное, Александр Ющенко. Вот уж кого 
судьба покидала!

Александр Андреевич Ющенко родился 19 ноября 1969 
года в Мозыре в семье военного. Когда семья переехала в 
Москву, он был еще ребенком.

Поиски себя у Александра Ющенко оказались чрез-
вычайно интенсивными. Окончил Военно-космическую 
академию имени Можайского, Российскую академию 
государственной службы по специальности «политоло-
гия», МГИМО. Работал на Ленинградском телевидении 
вместе с Александром Невзоровым. А потом призем-
лился в КПРФ.

С 1995 года он становится помощником пред-
седателя ЦК КПРФ Геннадия Зюганова, с 2007-го 
– пресс-секретарь Зюганова и фракции КПРФ в 
Государственной думе. Имеет и опыт депутатской 
работы – в Народном хурале Бурятии возглавлял 
фракцию своей партии.

Действия Александра Лукашенко после президентских 
выборов он называет «проявлением мужества».

«У Лукашенко есть поддержка со стороны белорусов. 
Лукашенко сейчас президент, и его избрание основано 
на поддержке людей», – уверен Ющенко. И в этом нет 
ничего странного, потому что КПРФ нигде не имеет 
такого теплого приема, как у официальных белорусских 
властей.

Наши люди из Бобруйска
От партии «Единая Россия» депутатом Госдумы так-

же стал белорус Николай Цед. Одни считают его писа-
телем, другие – тренером по восточным единоборствам, 
третьи – членом «питерской команды» президента 
России.

Николай Григорьевич Цед родился в деревне Озеры 
Бобруйского района. Но юность провел в Ленинграде. 
Окончил Военный институт физической культуры, в 
2004 году – Северо-Западную академию государствен-
ной службы.

С 1981-го по 1998 год служил в Вооруженных силах 
СССР и России.

Трудовую деятельность начинал в качестве авто-
слесаря. Затем был научным сотрудником в Институте 
физкультуры им.Лесгафта на кафедре рукопашного 
боя, тренером сборной Санкт-Петербурга по руко-
пашному бою.

Позже переехал в Москву, где сначала руководил дочер-
ней структурой Управления делами президента РФ, а 
потом стал заместителем директора ОАО «Росспиртпром».

Затем работал в администрации Костромской области 
заместителем губернатора региона.

В апреле 2013 года был назначен главой адми-
нистрации Приморского района Санкт-Петербурга. 
Сейчас в связи с избранием в Государственную думу 
сложил полномочия.

В автобиографии, опубликованной на страничке 
Николая Цеда в соцсетях, он пишет, что является облада-
телем третьего дана по хапкидо и чойквандо (корейские 
боевые искусства, сходные с японским айкидо), а так-
же вице-президентом Федерации хапкидо России. Кроме 
того, он написал несколько книг, посвященных культуре 
самураев: здесь и философско-историческое сочинение 
«Дух самурая – дух Японии», и приключенческий роман 
«Мастер».

На должности главы одного из районов Санкт-
Петербурга Цед политическими заявлениями не отметил-
ся. Он честно признавался, что является не политиком, а 
«государевым слугой».

Сяду в скорый поезд
Новичок в политике и еще один белорус. Ему из бело-

русской глубинки доехать до российской Госдумы позво-
лили … поезда.

Анатолий Лесун – уроженец поселка Паричи 
Светлогорского района Гомельской области. Окончил 
Белорусский институт инженеров железнодорожного 
транспорта по специальности «инженер путей сообщения 
по эксплуатации железных дорог». Эти дороги сначала 
привели его на должность дежурного железнодорожной 
станции Лянгасово, а со временем – и на должность 
начальника Горьковской железной дороги. Сейчас в связи 
с избранием в Госдуму он покидает эту должность. Как и 
все чиновники, Лесун стал депутатом от партии «Единая 
Россия».

Ирина МАЛЬЦЕВА.

ОТ РЕДАКЦИИ
Когда Российская Федерация вводила войска 

в Крым, все депутаты-украинцы в Федеральном 
собрании РФ проголосовали за это решение. 
Поэтому наивно предполагать, что депутаты-
белорусы будут отстаивать в Госдуме наши инте-
ресы. Но и игнорировать тот факт, что в рядах 
российских законодателей есть белорусская 
фракция, тоже не стоит.

Белорусская фракция  
российской Госдумы

«Народная Воля» изучила новый состав Госдумы России и нашла в нем немногочисленную,  
но интересную белорусскую фракцию.
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Алексей ДЬЯЧЕНКо, бывший зять Бориса Ельцина

Ельцин и деньги
(Фрагменты будущей книги «От Ельцина до Путина. И обратно»)

                                                  СТРАНИЦЫ НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ

30-летию Великой августовской 
демократической революции 1991 года 

посвящается

К деньгам Ельцин относился холодно. 
Можно сказать, даже презирал. С моло-
дых лет Борис Николаевич был на пар-
тийной работе. Квартира, дача, машина с 
водителем – бесплатно. Одежда и еда – за 
вполне умеренные деньги. Поэтому пар-
тийные деятели и деньги существовали в 
советское время в разных мирах. Конечно, 
директора заводов, торговые работники, 
снабженцы в советское время прекрасно 
знали, что такое деньги. И уже начали пор-
тить партийных работников. Но Ельцин 
приехал не из черноморских городов, а из 
свердловской промзоны, где были строгие 
порядки и левые наличные не гуляли по 
рукам высоких партийцев. Как ни стран-
но, коммунистический принцип «От каж-
дого по способностям, каждому по потреб-
ностям» вполне действовал в реальности. 
Правда, с учетом того, что материальные 
потребности у уральцев были скромными, 
даже у «большого начальства».

У Ельцина никогда не было бумажни-
ка. В советское время он клал в нагруд-
ный карман красную бумажку (10 рублей). 
На всякий случай. Зарплату отдавал Наине 
Иосифовне. Я никогда не спрашивал его о 
деньгах и зарплате. Он никогда не спраши-
вал меня о моей зарплате и доходах. Вообще 
он не знал, где я работаю. Может, конечно, 
ему докладывали по закрытой линии, но 
открытых разговоров не было.

Денежные вопросы никогда не обсуж-
дались. Никаким бизнесом он никогда не 
интересовался и не занимался. Понятия о 
комиссиях, откатах, долях, акциях не имел 
никакого. За годы деятельности Ельцина 
много критиковали. Но ни один комму-
нист, ни один депутат, ни один журналист 
никогда не заявлял, что у Ельцина есть лич-

ный интерес в каком-то бизнесе или что он 
лично что-то украл. Про окружение, конеч-
но, говорили. Но это окружение. Лично к 
Борису Николаевичу претензий по этой 
части никогда не было.

Была история с кредитной картой, кото-
рую выпустил на имя Ельцина один из под-
рядчиков на реконструкции Кремля. Карту 
выпустили по просьбе управляющего делами 
президента Пал Палыча Бородина. Добрая 
душа Пал Палыч решил показать Ельцину 
одно из чудес новой послесоветской жиз-
ни – «кредитку». Это была корпоративная 

карта. Личного счета Ельцин не открывал. 
В Швейцарии Бориса Николаевича повели 
в магазин, и он увидел, как на кусочек пла-
стика можно купить разные товары. Во диво 
дивное! Пал Палыч хотел развлечь своего 
шефа. Ну, то анекдот расскажет, то фокус с 
кредиткой покажет – примерно одно и то 
же. И фокус удался! Никогда потом этой 
картой Ельцин не пользовался. По мага-
зинам он с конца 1980-х годов не ходил. 
Никакие товары ему не были нужны.

Прошло время. Когда под иностран-
ную компанию, реконструировавшую 

Первый в мире завод  
по производству  

искусственной нефти

Еўрапарламент прыняў 
рэзалюцыю аб сітуацыі  

ў Беларусі

Бельгія плануе перайсці  
на чатырохдзённы працоўны тыдзень

Дыскусіі аб скарачэнні колькасці рабочых дзён у тыдн і набіраюць абароты ў многіх краінах. 
У тым ліку і ў Бельгіі, паведамляе korrespondent.net.

ЧУЛІ?

Сярод іншага яна заклікае дзяржавы-ўдзельніцы неадкладна 
прыступіць да прыняцця пятага пакета санкцый, а таксама 
ўжыць прынцып універсальнай юрысдыкцыі ў дачыненні да 
рэжыму ў Беларусі.

Еўрапарламент таксама лічыць неабходным, каб Еўрапейскі 
Саюз выпрацаваў стратэгічны падыход да санкцый супраць 
беларускіх улад.

За рэзалюцыю прагаласавалі 506 дэпутатаў, супраць – 29, 
устрымаліся – 139.

У прыватнасці, рэзалюцыя Еўрапарламента:
• асуджае «рэпрэсіі супраць мірнага народа Беларусі, 

катаванні і жорсткае абыходжанне, падаўленне сродкаў 
масавай інфармацыі і інтэрнэту, а таксама збіццё, арышт і 
запалохванне журналістаў, блогераў і іншых незалежных галасоў 
у Беларусі»;

• асуджае «палітычныя працэсы і жорсткія і несправядлівыя 
судовыя прысуды, нядаўна вынесеныя лідарам апазіцыі Марыі 
Калеснікавай і Максіму Знаку»;

• асуджае расправу ўладў з праваабарончым цэнтрам 
«Вясна» і заклікае «да неадкладнага і безумоўнага вызвалення 
і зняцця ўсіх абвінавачанняў з Алеся Бяляцкага, Валянціна 
Стэфановіча, Марфы Рабковай, Андрэя Чапюка, Леаніда 
Судаленкі, Таццяны Ласіцы, Марыі Тарасенкі, Уладзімира 
Лабковіча і іншых супрацоўнікаў і валанцёраў «Вясны»;

• «асуджае рэпрэсіі і варожыя дзеянні ўлад супраць 
прадстаўнікоў польскай меншасці і супраць польскамоўных 
школ у краіне; у сувязі з гэтым заклікае да неадкладнага і 
безумоўнага вызвалення Анжалікі Борыс, журналіста Анджэя 
Пачобута і іншых палітвязняў»;

• «заклікае да адназначнай падтрымкі беларускай 
дэмакратычнай апазіцыі ў арганізацыі свабодных і справядлівых 
выбараў пад міжнародным назіраннем»;

• «лічыць захоп і вымушаную пасадку рэйса Ryanair FR4978 у 
Мінску актам дзяржаўнага тэрарызму»;

• заклікае Еўрапейскі Савет дамовіцца «аб комплексным 
і стратэгічным падыходзе да санкцый супраць беларускага 
рэжыму, які павінен уключаць у сябе пераход ад паэтапнага 
падыходу да больш рашучага санкцыйнага падыходу»;

• «шкадуе, што ўведзеныя эканамічныя санкцыі толькі 
часткова паўплывалі на рэжым Лукашэнкі і не паўплывалі 
істотна на такія важныя галіны, як калій і нафтапрадукты; 
заклікае Еўрапейскі Савет да далейшага ўзмацнення мэтавых 
эканамічных санкцый ЕС, засяродзіўшы ўвагу на ключавых 

беларускіх эканамічных сектарах і дзяржаўных і прыватных 
кампаніях, якія падтрымліваюць і фінансуюць рэжым 
Лукашэнкі»;

• заклікае дзяржавы ЕС калектыўна абвясціць службовых асоб 
КДБ Беларусі на тэрыторыі Еўрасаюза персонамі нон-грата;

• «прапануе дзяржавам-членам ЕС адклікаць для 
кансультацый сваіх амбасадараў з Мінска ў якасці палітычнага 
сігналу рэжыму Лукашэнкі і адмовіць у акрэдытацыі беларускіх 
дыпламатаў у ЕС»;

• падкрэслівае «тэрміновасць выкрыцця падтрымкі Расіяй 
гвалту Лукашэнкі над жыхарамі Беларусі, а таксама яе ўдзелу ў 
гібрыдных дзеяннях рэжыму Лукашэнкі супраць ЕС, у тым ліку 
выкарыстанні мігрантаў у палітычных мэтах»;

• асуджае кантакты «паміж Лукашэнкам і Пуціным дзеля 
падрыхтоўкі дарожных карт для больш глыбокай інтэграцыі 
паміж Беларуссю і Расіяй, у тым ліку прагрэсуючай мілітарызацыі 
Беларусі, і разглядае гэта як парушэнне суверэнітэту Беларусі»;

• «высока ацэньвае сістэмную і паслядоўную працу беларускіх 
дэмакратычных сіл у Беларусі і ў эміграцыі, у прыватнасці 
лідара дэмакратычнай апазіцыі Святланы Ціханоўскай, 
Каардынацыйнай рады і Нацыянальнага антыкрызіснага 
кіраўніцтва»;

• «заклікае ЕС на аператыўным узроўні ўзаемадзейнічаць з 
прадстаўнікамі дэмакратычных сіл Беларусі, каб завяршыць 
працу па прыняцці дарожнай карты, накіраванай на рэалізацыю 
комплекснага плана эканамічнай падтрымкі будучай 
дэмакратычнай Беларусі ў памеры 3 мільярдаў еўра»;

• «заклікае разгледзець пытанне аб перадачы беларускай 
справы ў Міжнародны суд на падставе Чыкагскай канвенцыі, 
Манрэальскай канвенцыі і Канвенцыі супраць катаванняў, 
дапушчаных Беларуссю Лукашэнкі»;

• «паўтарае свой заклік да стварэння мэтавай праграмы 
дапамогі ЕС для аказання дапамогі грамадзянскай супольнасці, 
незалежным СМІ, навуковым колам і беларускай апазіцыі ў 
эміграцыі, а таксама ахвярам палітычных рэпрэсій і гвалту з 
боку паліцыі і асобам, якія ўцякаюць ад рэпрэсіўнага рэжыму»;

• заклікае дзяржавы-члены ЕС «яшчэ больш палегчыць 
працэдуры атрымання віз і месца жыхарства для тых, хто 
ўцякае з Беларусі з палітычных матываў, або для тых, каму 
патрабуецца медыцынскае лячэнне ў выніку гвалту».

Рэзалюцыю падрыхтавалі і вынеслі на галасаванне чатыры 
дэпутацкія фракцыі Еўрапарламента.

(Паводле Радыё Свабода)

ТАМ, У ІХ

У Бельгіі маюць намер даз-
воліць працадаўцам уводзіць 
чатырохдзённы працоўны 
ты-дзень для супрацоўнікаў. 
Пра гэта заявіў прадстаўнік 
Міністэрства эканомікі і працы.

«Каранавірусны крызіс у 
корані змяніў нашу працу. 
Ідэя палягае ў тым, каб даць 
работнікам больш гнуткасці 
для арганізацыі працоўнага 
тыдня», – сказаў ён.

У той жа час колькасць пра-
цоўных гадзін застанецца няз-
меннай. Каб атрымаць дадат-
ковы выхадны, работнікам 
давядзецца працаваць каля 
9,5 гадзіны ў дзень пры ўмове, 
што поўны працоўны тыдзень 
складае ад 38 да 40 гадзін.

Паводле слоў прадстаўніка 
міністэрства, сярод сяміпар-
тыйнага кааліцыйнага ўра-
да Бельгіі расце кансэнсус па 

гэтай прапанове. Пасля таго  
як федэральны ўрад возьме 
на сябе абавязацельствы,  
будзе складзена больш падра-
бязная канцэпцыя новаўвя-
дзення.

Рабочыя рамкі чатырох-
дзённага працоўнага тыдня 
будуць створаны разам з прад-
стаўнікамі прамысловасці і 
прафсаюзаў. Толькі пасля гэта-
га план можа стаць законам.

НОВОСТИ ГЕРМАНИИ

В Германии открыли един-
ственный в мире завод по про-
изводству искусственной неф-
ти на базе неисчерпаемых при-
родных ресурсов. Основной 
областью применения эколо-
гически чистого сырья станет 
изготовление синтетического 
топлива для авиации.

Предприятие станет экспе-
риментальной площадкой для 
доказательства технологиче-
ской осуществимости и эко-
номической рентабельности 
нового принципа топливного 
производства.

Завод будет вырабаты-
вать водород, используя воду 
и электричество от четы-
рех близлежащих ветряных 
электростанций, а также 
добывать углекислый газ из 
воздуха и биогазовой уста-
новки. При смешении этих 
двух компонентов образуется 
искусственная сырая нефть, 

из которой научились делать 
реактивное топливо. Когда 
топливо сжигают в двига-
теле, в воздух выбрасыва-
ется столько же углекисло-
го газа, сколько было взято. 
Получается углеродно-ней-
тральное топливо, не нару-

шающее баланса веществ.
По словам Дитриха 

Брокхагена, исполнитель-
ного директора Atmosfair, в 
первые годы цена на синтети-
ческий керосин будет выше, 
чем на обычный, – около 5 
евро за литр.

Кремль, стали копать, всплыла эта кар-
та на имя самого президента России. 
Возник шум. О чем думал Пал Палыч, 
когда затевал эту историю с картой?! А 
думал он об одном – как бы порадовать 
руководителя, доставить ему удоволь-
ствие. А правила и нормы? Да кого они 
волнуют, когда ты на самом верху? К 
сожалению, эту психологию мы в России 
не можем изжить веками.

Совсем недавно один человек из числа 
силовиков сказал мне, что Наина Иосифовна 
даже ходила на допрос в прокуратуру по 
этой теме. Якобы это было произведено в 
глубокой тайне. Знали об этом буквально 
несколько человек. Сразу скажу: мне об 
этом ничего не известно. И я сильно в этом 
сомневаюсь. Силовики, конечно, очень сме-
лые люди, но не тогда, когда речь идет о 
политическом руководителе и членах его 
семьи.

Еще Ельцин трепетно относился к гоно-
рарам за свои книги мемуаров. Именно на 
эти деньги он осуществлял разные благо-
творительные акции. Такие, как поставка 
миллиона одноразовых шприцев, напри-
мер. Причем гонорара на миллион не хва-
тило. Борис Николаевич очень расстроил-
ся, но нашлись другие «инкогнито благо-
творители», которые оплатили оставшуюся 
сумму.

Советские люди старших поколений 
с уважением относились к такого типа 
заработкам. Гонорар за книгу был свое-
го рода признанием интеллектуальной и 
творческой состоятельности автора, зна-
ком почета в обществе. «Человек пишет 
книги и получает гонорары» – такая фра-
за заставляла завидовать советского чело-
века. Сегодняшний российский человек 
завидует, услышав фразу «Он работает в 
Газпроме». А в то время было про кни-
ги. И Ельцин гордился своими книгами и 
гонорарами. Но не размером гонораров, а 
самим фактом. Кстати, в свое время книж-
ки неплохо продавались. В тот период, 
когда Ельцин, как я уже писал, был попу-
лярнее группы «Битлз».

Но богатым на своей популярности и 
власти мой бывший тесть так и не стал. Он 
видел свою миссию совсем в ином. Может 
быть, именно поэтому не обращал внимания 
на возвышение людей, для которых деньги – 
цель и смысл жизни, больше того – объект 
религиозного поклонения.

(Продолжение следует.)Борис Ельцин и Павел Бородин.

На гонорары за книги мемуаров Ельцин осуществлял благотворительные акции.
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Л Ю С Т Э Р К А

ПАМЯТЬ

Я знаю страну, где подростки выражают свои мыс-
ли на заборе и на стене словом не из трех букв, а из 
четырех.

Русское слово из трех букв известно всему миру, 
хотя непечатно.

Новоявленное словечко из четырех букв цензур-
но, не опасно для женщин, детей и рафинированных 
интеллигентов и пишется: Лука. Производится из 
фамилии Лукашенко, президента Беларуси. Ничего 
оскорбительного, унижающего честь и достоинство, 
подрывающего высокую репутацию, дискредитиру-
ющего благие намерения слово из четырех букв не 
содержит. Я смело цитирую со стены магазина, где 
бордовой краской начертаны огромные буквы: ЛУКА.

Народы всех стран ради удобства сокращают фами-
лии начальства. Сколько сжатой энергии: Бил! Что 
значит президент Клинтон. Или: Чак! Так сотрудники 
«Литгазеты», где я много лет работаю, звали между 
собой легендарного редактора Чаковского. Его жесто-
кого заместителя Сырокомского звали Сыр. Знакомого 
мне директора завода подчиненные массы кличут 
в лицо: Сан-Саныч. Что благозвучнее Александра 
Александровича, на котором можно сломать язык. 
Дэн Сяопина, несмотря на неисчислимые заслуги, 
почитали лаконично: Дэн. К Ленину и Христу обра-
щение сведено на ТЫ. Пришло время знака-имени и 
в Беларусь.

Беларусь идет своим путем, не копируя китайский, 
американский, европейский, российский опыт, а чер-
пая оттуда лучшее. Так толкует Лука.

«Мы гордо суверенны!» – поясняет белорусский 
путь министр иностранных дел Ван-Ваныч. Но на 
трансформаторной будке читаю нечто противополож-
ное, темно-зеленое: «ЛУКА, Я ХОЧУ В ЕВРОПУ!» 
Неизвестный сочинитель не страдает гордостью и 
повторяет слоган белорусских заборов, лифтов, стен, 
лестничных площадок, недоступных труб и освети-
тельных мачт.

На высоте «Лука» звучит торжественно. Подобные 
обращения восходят к Библии. Знаковое имя исполь-
зуется для выразительной рифмы, без рифмы оппо-
зиционные тусовки неполноценны. Допустим: «ЛУКУ 
– НА МУКУ!» Смысл именно в рифме, в творчестве, а 
не в террористических намерениях, как расценивают 
некоторые перестраховщики процитированный мною 
и неоднократно показанный по всем телеканалам 
плакат. Впрочем, с цитированием я балансирую на 
острейшей белорусской грани разрешенного и запре-
щенного.

Слово Лука прилично, однако лексическая про-
блема моего репортажа в том, что Лука не пишется 
в одиночестве. Рядышком традиционно пишутся еще 
одно-два слова. Они-то и делают невозможным цити-
рование. Если вы опять подумали о слове из трех 
букв, вы плохо подумали о белорусских мальчишках. 
Повторяю, все слова у них хорошие, отражают назва-

ния братьев наших меньших либо природных явле-
ний, а процитировать не могу.

Это – репортаж с оглядкой.
Утром 3 августа 1997 года жители города Столбцы, 

что в восьмидесяти километрах от Минска, не узна-
ли райцентр. На административных зданиях исчез-
ли красно-зеленые флаги, а развевались бело-крас-
но-белые. Заборы, фронтоны, балконы были щедро 
измазаны размашистыми надписями, где в различных 
сочетаниях употреблялись слова: ЛУКА, БЕЛАРУСЬ, 
СВЕТ, ЕВРОПА, МУКА, ЛЮБЛЮ, СВОБОДА, КОЗЕЛ. 
За короткую летнюю ночь была выполнена солид-
ная по объему и риску работа. Далее последовала не 
менее солидная деятельность государства по закра-
ске вредных лозунгов, восстановлению нужных фла-
гов, поиску ночных трудяг-высотников. 25 августа 
были задержаны и водворены в следственный изо-
лятор шестнадцатилетний школьник Вадим Лабкович 
и восемнадцатилетний студент Алексей Шидловский, 
оба члены «Молодого фронта», отпочковавшегося от 
БНФ. 4 сентября 1997 года им предъявили официаль-
ное обвинение по двум статьям: злостное хулиганство 
и надругательство над государственной символикой. 
Позже добавили третью статью: осквернение памят-
ника Дзержинскому (железного Феликса кто-то выма-
зал краской).

Следователь Василий Папин вел расследование 
мальчишеских надписей пять месяцев! Как ни умоля-
ли родители, под подписку о невыезде задержанных 
не выпустил, периодически продлевал им тюремный 
срок. 24 февраля 1998 года коллегия Минского област-
ного суда вынесла приговор: Алексей Шидловский 
осужден к полутора годам колонии строгого режима, 
Вадим Лабкович получил столько же, но условно. На 
суде ребят держали в железной клетке, под охраной 
шести милиционеров с собакой. Власть демонстриро-
вала жестокость как педагогический прием.

Организация «Международная амнистия» объ-
явила Лабковича и Шидловского узниками совести. 
Европейские правозащитники прислали заявление. 
Они просили белорусские власти проявить мило-
сердие, отпустить детей домой, дать возможность 
учиться, а если виновны в пачкотне стен и заборов – 
административно наказать за это интернациональное 
хулиганство, за которое в нормальной человеческой 
среде положен штраф и вдобавок порка родителями, 
а не многомесячное заточение. В Европе не знали, как 
далеко ушла Беларусь от нормы. Там не могли пред-
ставить, что заборное творчество заинтересует служ-
бу госбезопасности. Упрямый студент Шидловский, 
не сознавшийся в писательских талантах, оказался 
женат. Жена – ниточка к душе мужа, сидящего на 
нарах. К делу подключился держатель всех тайных 
нитей – КГБ. Инну Пименову забрали с лекции и увез-
ли для «дачи свидетельских показаний». Содержание 
пяти допросов неизвестно, но общий результат стал 
достоянием гласности. Инна Пименова передала в 

офис БНФ собственноручное письмо о том, что один 
из руководителей фронта, Вячеслав Сивчик, изнаси-
ловал ее.

Соратники, оправившись от шока, стали размыш-
лять. Во-первых, они верили в моральные качества 
коллеги по борьбе. Во-вторых, не поверили в каче-
ства физические, поскольку худой, как жердь, Сивчик 
шатался после месячной голодовки в тюрьме КГБ. 
В-третьих, не единожды убеждались в желании спец-
служб скомпрометировать лидеров фронта.

Пока мужчины размышляли, Инна сочинила и при-
несла второе письмо. Это было признание, что первое 
письмо она написала «под давлением КГБ». Рискну 
процитировать: «В КГБ мне сказали, что если я не 
напишу такое заявление, то моего мужа, Шидловского 
Алексея Михайловича, никогда не увижу и не извест-
но, будет ли он жив... Кроме того, мне угрожали, что 
тоже посадят в тюрьму. Заявляю, что факт изнасило-
вания не является действительным. В очередной раз 
заявляю, что это провокация КГБ». Спецы! Из тонкой 
ниточки намотали клубок. Из слова Лука высосали 
политический роман. Из мальчишек слепили пре-
ступников, угрожающих безопасности государства. 
Интриги государственных мужей опустили до уровня 
детских шалостей.

Беларусь безостановочно впадает в детство. И 
власть, и народ, и оппозиция – все туда. Власть хва-
лится, что по динамике экономического роста страна 
обогнала весь шарик земной. Народ верит, одобряет, 
поддерживает, хотя бедность не позволяет большей 
части населения нормально питаться.

Оппозиция критикует «нечестную власть», «боль-
ной народ» и... каждую свою особь, взятую в отдель-
ности. Амбициозные оппозиционеры из разогнанного 
президентом Верховного Совета без устали разоблача-
ют друг друга, что ведет к саморазоблачению оппози-
ции в целом. К самопоеданию оной.

Телекомментатор не стесняясь называет оппози-
цию «сборищем прокаженных». Правосудие сшибает 
ее с ног штрафами (многомиллионными) и отсидками 
(многосуточными) в изоляторе. Государственная прес-
са не дает народу забыть о недалеком прошлом наибо-
лее агрессивных молодых оппозиционеров (Булахов, 
Гончар, Лебедько, Федута), приведших на вершину 
государства Лукашенко, заложивших фундамент пре-
зидентской власти, а сейчас ломающих созданное сво-
ими же руками. Можно ли доверять столь непостоян-
ным людям? Пропагандистский вопрос профессиона-
лен, ответ на него один: доверять нельзя.

В откровенных разговорах с третьими лицами 
оппозиционеры говорят друг о друге то же самое: ему 
доверять страну нельзя, это будет диктатор похлеще 
Лукашенко. Лукашенко, когда в хорошем расположе-
нии духа, говорит: дай бог, чтобы такая оппозиция 
была у меня вечно.

Диктатура, кроме всего прочего, это много-
слойный общественный маразм. Наиболее здо-

ровый его слой – подрастающее поколение. Дети 
острее взрослых ощущают сладкое, кислое, горь-
кое, соленое. На детском языке больше рецепто-
ров-датчиков, по мере взросления они отмирают, 
остается несколько штук. Несмышленого ребенка 
отравить сложнее, чем умудренного мужчину. 
Ребенок успевает выплюнуть яд, мужчина глота-
ет. У детей больше датчиков и в душе, что позво-
ляет безошибочно определять лесть, ненависть, 
любовь, истинность, формализм.

Самое стойкое и последовательное сопротивление 
авторитарному режиму, сложившемуся в стране, ока-
зывают дети и подростки. Не удивляйтесь. Подумайте. 
Что заставляет двенадцатилетнего мальчика упор-
но отказываться от нового школьного дневника с 
государственной символикой на первых страницах? 
Почему шестой класс две недели не повиновался учи-
тельнице, повесившей у доски президентский флаг, не 
повиновался, пока не убрала полотнище?

В седьмом классе – своя история. Трое мальчишек 
выпустили журнал, состоящий из красиво выкле-
енных и разукрашенных фломастерами листовок 
БНФ, вынутых из почтового ящика и собранных на 
митингах. Туда же переписали из газеты «Выбор» 
известное стихотворение молодого поэта Славомира 
Адамовича…

Бабушка одного соредактора, обнаружив журнал, 
чуть не упала в обморок. Не от страха за внука, 
занявшегося политикой. От идеологической ненави-
сти к нему. У второго соредактора бабка тоже родом 
из электората президента, она немедленно собралась к 
директору школы с гневным вопросом: почему плохо 
налажен воспитательный процесс? Раньше доносил на 
старших Павлик Морозов, сейчас старшие доносят на 
Павлика.

После победоносных референдумов 1995-го и 1996-
го, возвративших советскую символику и устано-
вивших президентское единоначалие во всех закут-
ках государства, в Беларуси воцарилась тишина. 
Президент констатировал, что в стране достигнуто 
духовное единство и согласие. Даже если допустить, 
что подобное дебильное состояние достигнуто в раз-
витом обществе – сие засвидетельствует остановку 
в дальнейшем развитии. Если «духовное единство» 
фиксируется вождем как итог сомнительных референ-
думов, это означает окончательный диагноз.

Для политической борьбы в Беларуси не оста-
лось легального пространства. Донельзя поредели 
ряды противодействующих политиков, оставшиеся 
не вызывают к себе уважения. Многие интеллекту-
алы замолчали, залегли на диванную эмиграцию. 
Телевидение вылизывает президента до тошнотиков. 
Тишина! Если бы не дети, эта тишина породила бы 
чудовищ, пожирающих будущее.

Современные белорусские дети – особенные. 
Чернобыль подорвал их здоровье, заставил рано 
думать о смерти. Многие неоднократно побывали за 

Десять лет назад не стало известного писателя и публициста Анатолия Козловича. Многие годы связывали его  
с «Народной Волей», где он занимал должность первого заместителя главного редактора.

Анатолий Козлович родился в 1946 году в деревне Горск 
Березовского района в крестьянской семье. Полесью, его людям 
он посвятил многие свои очерки и книги.

Цикл известных хроник А.Козловича называется «Белорусы 
между небом и землей». Многие его очерки пронзительно 
актуальны и сейчас. Как, скажем, «Четыре буквы» – 
размышления под таким названием он опубликовал еще  
в 1998 году, но они будто написаны совсем недавно.

В одной из книг Анатолия Николаевича есть такие строки:  
«Всё чаще ловлю себя на горькой мысли: в следующей жизни  
я не хочу быть публицистом, спорящим, доказывающим, 
убеждающим… Я стану, возможно, деревенским воробьем. 
Налетаюсь, присяду на ветку отдохнуть, почирикать о зеленом  
и голубом, о земле и небе. Этого воробья, как и публициста, 
поймут только умные люди».

«Мне повезло: у меня был лучший отец на земле, – написал  
в одной из своих колонок сын Анатолия Козловича, тоже 
известный журналист, бывший главный редактор портала 
«Онлайнер» Николай Козлович. – Когда я бываю в Березовском 
районе, то подъезжаю к заброшенной хате в деревне Горск и 
слушаю воробьев, присаживаясь на порог заросшего хмызняком 
сарая. Птицы весело чирикают о своем. Я говорю: «Привет, папа! 
Давай поболтаем»…»

Анатолий КоЗЛоВИЧ

ЧЕТЫРЕ БУКВЫ
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ЛЁС ЧАЛАВЕКА

СЛАВУТАСЦІ БЕЛАРУСІ

2.Кірыла Тураўскі
(каля 1113 г. – пасля 1190 г.)

Кірыла Тураўскі – багаслоў і прамоўца, святы 
Беларускай праваслаўнай царквы. Яго прозвішча 
паходзіць ад назвы горада Турава – сталіцы 
Тураўскага княства (цяпер г.Тураў Гомельскай 
вобласці), які з’яўляецца месцам нараджэння 
Кірылы і з якім звязаны яго жыццёвы шлях.

Найбольш поўную інфармацыю пра 
К.Тураўскага дае яго «Жыціё» – кананічная 
царкоўная біяграфія, напісаная невядомым 
аўтарам напрыканцы XII стагоддзя. Паходзіў 
Кірыла з заможнай сям’і. Атрымаў класічную 
для таго часу адукацыю (дзе – невядома): спасціг 
вышэйшыя навукі і мастацтвы ад грэчаскіх 
настаўнікаў. Каля 1123 года пайшоў у Нікольскі 
манастыр, дзе пасля трохгадовага паслушніцтва 
прыняў манаскі пострыг. Каля 1143 года стаў 
іераманахам, у 1444-м – настаяцелем. У 1148 годзе 
К.Тураўскі зачыніўся ў манастырскай вежы, куды 
перанёс і сваю бібліятэку, каб поўнасцю аддацца 
роздуму, малітвам і літаратурнай творчасці, 
стаўшы такім чынам першым вядомым на Русі 
«стоўпнікам».

Пошукі К.Тураўскім адзіноты мелі зусім 
адваротны вынік. Яго затворніцтва стала значнай 
падзеяй для ўсяго Турава і наваколля; вядомасць 
і аўтарытэт нязмерна выраслі. Адзін з найбольш 
адукаваных людзей свайго часу, ён глыбока ведаў 
візантыйскую культуру, творы айцоў царквы. 
Сваімі ведамі пераўзыходзіў сучаснікаў не толькі 
ў Беларусі, але і ва ўсім усходнеславянскім свеце. 
Высокая адукаванасць і маральнасць, выдатнае 
красамоўства прынесі К.Тураўскаму вялікую 
павагу як з боку князя, так і гараджан, якія каля 
1159 года абралі яго на епіскапскую кафедру. У 
1161 годзе адбылася яго епіскапская хіратонія 
(пасвячэнне). У якасці тураўскага іерарха ён 
займаўся ўладкаваннем епархіі, прапаведніцкай, 
царкоўнай, экзегетычнай, палітычнай і 
літаратурнай дзейнасцю, будаваў храмы. Думка 
і словы К.Тураўскага распаўсюджваліся ў 
іншых гарадах старажытнай Русі. У 1169 годзе 
ён выступіў на Кіеўскім саборы з абвінаваўчай 
прамовай па справе растоўскага епіскапа Фёдара, які, выкарыстаўшы славалюбівыя планы князя Андрэя 
Багалюбскага, пачаў раскол да гэтага часу адзінай праваслаўнай царквы на Русі – хацеў стварыць 
аўтакефалію ў княстве. Сваімі пасланнямі да Андрэя Багалюбскага асветнік імкнуўся па-хрысціянску 
паўплываць на князя цэнтральнай Русі, куды перамяшчаўся цэнтр будучай Расіі.

Стаўшы епіскапам, К.Тураўскі праславіўся як прапаведнік, майстар урачыстага царкоўнага 
красамоўства, які горача клапаціўся пра духоўную дасканаласць суайчыннікаў. Ён складаў пропаведзі, 
малітвы і пахвалы святым, павучанні на тэмы Евангелля і пісанняў прарокаў, прытчы, каноны, створаныя 
на ўзор антычнай і візантыйскай аратарскай прозы. К.Тураўскі развіваў багаслоўскую традыцыю ўсходніх 
айцоў хрысціянскай царвы. У апошніх творах ён ускосна выкрыў недасканаласць дзяржаўнага ладу, 
зямной улады наогул, якая служыць грахоўнай прыродзе чалавека, а не яго духоўнаму ўдасканаленню, і 
раскрыў глыбокі сацыяльна-этычны сэнс манаскага жыцця – даць чалавеку і грамадству ўзоры быцця з 
Богам, у чысціні і ў адпаведнасці з боскай праўдай.

Дзякуючы свайму таленту і вялікай працаздольнасці, ён далучыўся да шэрагу такіх славутых 
пісьменнікаў, як Іларыён, Іаан Златавуст, Рыгор Багаслоў (Грыгорый Назіянзін), Епіфаній Кіпрскі, 
Феафілакт Балгарскі, Сімяон Лагафет. Напісаныя вытанчанай царкоўнаславянскай мовай, багатыя 
паэтычнай фразеалогіяй, алегорыямі, сімваламі, рытарычнымі зваротамі, творы К.Тураўскага ўвайшлі 
ў залаты фонд старажытнай усходнеславянскай літаратуры. Ёсць меркаванне, што ён мог быць аўтарам 
паэмы «Слова аб палку Ігаравым», якая з’яўляецца шэдэўрам старажытнай усходнеславянскай літаратуры. 
Сваімі прапаведніцкімі здольнасцямі заслужыў у сучаснікаў найменне другога Златавуста.

Каля 1184 (1182) года К.Тураўскі пакінуў свяціцельскую кафедру, а сам жыў у келлі пры царкве Святога 
Міколы ў Тураве, працягваючы пісьменніцкую работу. Памёр асветнік у апошняе дзесяцігоддзе XII 
стагоддзя ў чыне вялікай схімы ў Тураўскім Барысаглебскім манастыры.

Магчыма, ужо на пачатку XIII стагоддзя К.Тураўскі ўшаноўваўся як святы, хаця звестак пра яго 
афіцыйную кананізацыю не выяўлена. У самім Тураве яго, не выключана, лічылі святым адразу пался 
смерці.

Надзвычайнае літаратурнае майстэрства К.Тураўскага прынесла яму доўгую і трывалую славу на 
ўсходне- і паўднёваславянскім свеце. На працягу многіх стагоддзяў яго творы карысталіся вялікай 
папулярнасцю на ўсходнеславянскіх землях, распаўсюджваліся ў спісах XII–XVII стагоддзяў, у XIX–
XX стагоддзях друкаваліся ў Беларусі, Украіне, Літве, Расіі. На сённяшні дзень вядомы каля 70 твораў 
пісьменніка. Гэта амаль неверагодная колькасць твораў славянскага аўтара XII стагоддзя, якая захавалася 
праз восемь соцень гадоў. Творы К.Тураўскага перакладаліся з царкоўнаславянскай на рускую, польскую, 
англійскую мовы, а з нядаўняга часу сталі перакладацца і на беларускую і такім чынам вяртаюцца ў 
Беларусь у адноўленым выглядзе.

Апрача твораў, у якіх аўтарства К.Тураўскага бясспрэчна ўстаноўлена, ёсць шмат іншых – «Кірыла 
мніх», «Кірыла недастойны», «Кірыла грэшны» і г.д., – аўтарства якіх сумніўнае. У многіх выпадках 
невядомы аўтар выкарыстоўваў славу К.Тураўскага і падпісваў свой твор, звычайна слабейшы з 
мастацкага боку, ягоным імем.

Беларуская праваслаўная царква шануе К.Тураўскага. У 1984 годзе ён быў уключаны ў Сабор беларускіх 
святых. 28 сакавіка (па старым стылі) – дзень яго памяці.

Знаўца беларускай царкоўнай музыкі Гай Пікарда (Лондан) падабраў музыку для некаторых малітваў 
К.Тураўскага, перакладзеных на беларускую мову.

У 1993 годзе ў Гомелі створана грамадскае, навукова-культурнае і асветніцкае Таварыства імя Кірылы 
Тураўскага. У г.Тураў яму пастаўлены помнік.

(Працяг будзе.)

границей на лечении, пожили там в семьях, увиде-
ли иную жизнь. Они приезжают оттуда порозовев-
шие, но грустные. Повзрослевшие от сравнения двух 
миров.

Они думают о своем будущем, поэтому активно 
выбирают варианты жизнеустройства. Дети полити-
зируются, наполняют дом идеологическими спорами. 
Дети рвутся на митинги. Перед уличными мероприя-
тиями БНФ власти рассылают директорам школ цир-
куляр: детей на митинги не пускать, собрать в классах 
и занять спортом и художественной самодеятельно-
стью. Кто в школу не явился, должен принести справ-
ку от родителей, где был. Детей, ставших студентами, 
«спасают» от оппозиционной заразы отчислением из 
института.

Завоевав общество, «самый молодой» президент не 
завоевал молодежь. Его игривые лекции в молодеж-
ной аудитории не встречали бурных аплодисментов. 
Обещанные «молодежные кредиты» на жилье оказа-
лись для большинства нуждающихся мифическими. В 
главной молодежной газете «Знамя юности», передан-
ной президентом молодым лакеям от журналистики, 
усердствуют перезрелые демагоги (Акулов). Тираж 
не растет, молодежь отказывается от яда. Президент 
ударился в футбольные матчи со студентами, ради 
них отказывал во встрече видным европейским поли-
тикам. Это походило на анекдот, и президент играть 
перестал. Занялся организацией хоккейных и фут-
больных чемпионатов среди школьников младших 
классов.

Остаться без поддержки молодежи – значит 
лишить себя желанной вечности. Престарелый элек-
торат вымирает, надо рекрутировать молодую смену. 
Необходима ГОСУДАРСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ. 
В 1997 году под патронажем Лукашенко в сжатые 
сроки был создан БПСМ – белорусский патриотиче-
ский союз молодежи. Специальным указом прези-
дента союзу выделены офисы, транспорт, оргтехника, 
деньги. Деньги по разнарядке изымались со счетов 
министерств и ведомств и передавались БПСМ, годо-
вой бюджет которого составляет примерно 3 миллио-
на долларов. По масштабам Беларуси сумма астроно-
мическая. Ее хватило бы на спасительные операции 
в зарубежных клиниках всем «детям Чернобыля», 
умирающим сегодня в Минском гематологическом 
центре.

Структура организации жестко-иерархическая: 
ЦК – обкомы – райкомы – горкомы – первички. 
Первичные ячейки зачастую создаются явочным 
порядком. Является функционер-патриот и, размахи-
вая указом президента, требует у руководителя кол-
лектива создать инициативную группу. Не создашь – 
нарвешься на финансовую проверку. Патриоты доло-
жат куда надо, что ты против молодежной политики 
президента. Старшеклассников завлекают в БПСМ 
льготами на общественный транспорт, на посещение 
бассейна, на продукты питания, даже на сигареты. 
Как устоишь?

Первую массовку БПСМ провел в ноябре 1997 
года – в честь годовщины референдума, утвер-
дившего президентскую Конституцию. Студентам 
и школьникам по списку предложили явиться к 
месту сбора, вручили краснознаменную атрибути-
ку, портреты президента на древках, бесплатные 
билеты на дискотеку. Дисциплинированно пройдя 
по указанному маршруту, патриоты провели молни-
еносный митинг, приняли резолюцию в поддержку 
почетного носителя членского билета БПСМ №1 
Лукашенко, предложили день референдума назвать 
«днем согласия».

И конец. Монопольная идея стоимостью 3 мил-
лиона долларов отравила молодые души. Задача 
организации – любить президента. Павку Корчагина 
использовать неприлично, это была бы комсомоль-
ская некрофилия.

В отличие от молодых патриотов, молодые оппо-
зиционеры любят не конкретную личность, а кон-
кретную страну. «ЛЮБЛЮ БЕЛАРУСЬ!» – их крас-
ный лозунг. Тоже, как видим, патриотический, хотя 
пишется на заборе.

Если взрослые не умеют мирно решать государ-
ственные проблемы, детям, увы, никуда не спрятать-
ся от всепроникающего патриотизма. Французский 
мальчик Гаврош стремглав бежит на горящую барри-
каду, а русский Павлик Морозов – в воинский штаб; 
партизан Марат Казей берет в руки последнюю грана-
ту, гитлерюгенд – фаустпатрон, чеченский мальчишка 
– «калашников»...

Маленький белорус берет спичку. Он стоит в цен-
тре жиденькой толпы, но ему кажется, что он пуп 
земли. Зажженную спичку тринадцатилетний ради-
кал подносит к государственному флагу. Флаг ярко 
вспыхивает, мальчик пугается и бросает факел на 
асфальт. Десятки фото- и видеокамер увековечивают 
«акцию протеста».

«ОМОН!» – кричат в толпе. Пятнистые фигуры 
вываливаются из узкой арки, как бычки из загона. 
Прут гурьбой. Беззвучно. У них нет милицейских 
свистков, у них дубинки. Бьют без разбору. Спасение 
– удирать.

Бегу, бегу, бегу. Вдруг черный асфальт под ногами 
засветился. Это понуждает остановиться, отдышать-
ся. На тротуаре белые метровые буквы: «Я ЛЮБЛЮ 
ТЕБЯ, НАТАШКА!» Поднимаю голову. Двенадцать 
этажей. Где-то там Наташкино окно.

1998 год.

Ці задаволіць 
просьбу Ульяны 

Гарбачовай 
Ілан Маск?

Пра Ульяну Гарбачову «Народная 
Воля» не аднойчы расказвала 
на сваіх старонках. Працуючы 

на Мінскім трактарным заводзе 
кранаўшчыцай, яна ў мінулым годзе 

далучылася да страйкамаўцаў. 
І, каб пазней пазбегнуць рэпрэсій, 
вымушана была з’ехаць за мяжу.

На мінулым тыдні стала вядома, 
што жанчына звярнулася 

з незвычайным лістом да сусветна 
вядомага Ілана Маска. Вось што 

яна напісала.
«Прывітанне, Ілан!
Мой электронны ліст можа здацца Вам незвы-

чайным, і, шчыра кажучы, я менавіта гэтага і 
дамагаюся.

Мяне клічуць Ульяна, я з Беларусі. Я 
нарадзілася і вырасла ў Мінску, працавала на 
Мінскім трактарным заводзе. Спачатку я праца-
вала штампоўшчыкам. Пазней я прайшла наву-
чанне на МТЗ і стала машыністам крана. Усяго 
на Мінскім трактарным заводзе я прапрацавала 
12 гадоў: адзін год штампоўшчыкам, астатнія 
кранаўшчыком.

Маё жыццё было цудоўным, па меншай 
меры да прэзідэнцкіх выбараў у Беларусі ў 2020 
годзе і наступных масавых акцый пратэсту. 
Думаю, Вы ведаеце пра сітуацыю ў маёй род-
най краіне, таму няма сэнсу апісваць яе яшчэ 
раз. Для тых, хто аспрэчваў фальсіфікацыі 
вынікаў выбараў, было важна хоць бы паспра-
баваць распачаць страйк, таму я стала членам 
страйкавага камітэта на сваім прадпрыемстве. 
Нягледзячы на тое, што я была адным з леп-
шых выканаўцаў у маім падраздзяленні, мяне 
звольнілі. Пазней мяне таксама затрымалі за 
ўдзел у акцыях пратэсту.

У сакавіку 2021 года я была вымушаная 
пакінуць Беларусь. Калі б я не з’ехала, то ака-
залася б палітычнай зняволенай, а ў Беларусі 
ўжо 700+ (на момант публікацыі – больш за 800. 
– Рэд.) чалавек, якія былі змешчаны ў турму па 
тых жа прычынах. Такім чынам я апынулася 
ў Кіеве (Украіна), а затым пераехала ў Адэсу, 
украінскі горад на беразе Чорнага мора.

Я разведзена і самастойна выхоўваю 8-гадо-
вага сына.

У цяперашні час працую ў Адэсе 
кранаўшчыком. Наогул, раней я працавала на 
маставым кране, а цяпер працую на казлавым.

А цяпер дазвольце мне перайсці да сутнасці 
майго ліста да Вас, Ілан. Мне вельмі хацелася б 
папрацаваць кранаўшчыком на адным з Вашых 
прадпрыемстваў у Амерыцы. Я захапляюся Вамі 
і тым, чым займаецца Ваш бізнес, і я была б 
шчаслівая мець магчымасць унесці хоць бы най-
меншы ўклад у поспех адной з Вашых кампаній. 
Я адказны чалавек і хутка навучаюся. Я даволі 
добра размаўляю па-англійску. Цалкам упэўнена, 
што Вы не пашкадуеце, што нанялі такога чала-
века, як я!

На жаль, большасць маіх знаёмых не 
вераць, што я змагу знайсці працу ў Вашай 
кампаніі. Але я працягваю верыць у цуды. У 
рэшце рэшт, у чым сэнс жыцця, калі вы ні ў 
што не верыце?!

З нецярплівасцю чакаю Вашага адказу.
З найлепшымі пажаданнямі –
Ульяна Гарбачова».

Золатавалютныя рэзервы 
Беларусі знізіліся 

за верасень 
на 36,8 мільёна долараў – 

да 8,5 мільярда.

ЧУЛI?

250
АСОБ 3 БЕЛАРУСХ

У ДЫЯЛОГАХ КУЛЬТУР

250
PEOPLE FROM BELARUS 

IN THE DIALOGUE OF CULTURES

IХ 
ГIСТАРЫЧНЫ 
СЛЕД (Працяг. Пачатак у №77.)
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па-за ГуЛьнЁЙ

«Дзень Волі – гэта вясна!»
КРЫЖаванКа

Па гарызанталі: 1.Вольнаму 
…, уратаванаму рай (прык.). 
5.Рэсурсы. 7.Народная назва 
Перуна, беларускага бога агню. 
8.Густы пах якога-небудзь рэчыва 
(перан.). 10.“Хай свята дружбы буд-
зе лепшым святам, // Хай векам 
дружбы наш завецца …” – з вер-
ша С.Грахоўскага “Патрэбен чала-
веку чалавек”. 11.Лубяны абадок 
у сіце. 13.“Настаў доўгачаканны 
…, // Пад сцягам бел-чырвона-
белым // Чакае перамога нас” – з 
верша М.Танка “Ты чуеш, брат?”. 
14.Робячы …, на дабро не надзейся 
(прык.). 15. … вольны, калі ў яго 
ёсць крылы (прык.). 16.Зведзеныя 
ў адно цэлае тэксты, звесткі. 
18.Жалезарудны матэрыял. 20.“Гэта 
…, гэта крык, што жыве Беларусь!” 
– з верша Я.Купалы “Гэта крык, 
што жыве Беларусь!”. 22.Тое, што 
і раскоша. 24.Заключэнне міру 
(разм.). 26.Абы-як жыць – толькі 
… капціць (прык.). 27.Рукапісная 
копія. 28.Вялікае марское судна. 

29.“Дзе на ўзлеску юная вясна // 
Першыя … рассыпае” – з верша 
Ул.Някляева “Красуня-вясна”.

Па вертыкалі: 1.“Дзень Волі 
– гэта …! // Гэта нашых сар-
дэц Адраджэнне!” – з верша 
К.Вольнага “Дзень Волі”. 2.“Прыціх 
наш …: // Маўчаць, усе маўчаць. 
// Свабодай карыстаюцца сачкомы, 
// Каб тых, хто мысліць, у астрог 
саджаць” – з верша Ул.Дубоўкі 
“За ўсе краі, за ўсе народы све-
ту”. 3.Чые …, таго і воля (прык.). 
4.І … ёсць, ды волі няма (прык.). 
6.У каменным мяшку, а … вольная 
(прык.). 9.“Галоўным быў не хлеб, 
галоўным была …” – Ул.Караткевіч. 
12.“…, які аднойчы адмовіўся ад 
волі, назаўжды робіцца вязнем” 
(В.Быкаў). 15.Аптыміст бачыць …, 
а песіміст – дзірку ад … (прык.). 
17.К.Дуж-… – поўнае прозвішча 
беларускага грамадска-палітычнага 
дзеяча, аўтара эскіза бел-чырвона-
белага сцяга, сімвала незалежнасці 

Беларусі. 19.“Змагацца за волю 
– …, // Змагацца за праўду – не 
страх” – з верша Л.Геніюш “Не 
прашу”. 21.“Зрабі свабоднай, зрабі 
шчаслівай // Краіну нашу і наш …!” 
– з верша Н.Арсенневай “Малітва 
за Беларусь” (“Магутны Божа”). 
22.Час сутак. 23.Адзенне, строі. 
25.Апавядальны род літаратуры.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі:  1.Воля. 

5.Фонд. 7.Грымотнік. 8.Настой. 
10.Век. 11.Абечак. 13.Час. 14.Зло. 
15.Арол. 16.Звод. 18.Акатыш. 
20.Енк. 22.Роскаш. 24.Замірэнне. 
26.Неба. 27.Спіс. 28.Карабель. 
29.Пралескі.

Па вертыкалі: 1.Вясна. 2.Край. 
3.Поле. 4.Сіла. 6.Думка. 9.Свабода. 12. 
Чалавек. 15.Абаранак. 17.Душэўскі. 
19.Шчасце. 21.Народ. 22.Раніца. 
23.Убор. 25.Эпас.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства 
«Выдавецтва  «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/106 ад 30.04.2004. 220013, Мінск, пр-т Незалежнасці, 79/1. Падпiса-
на ў друк 18.05.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  21 611 экз. За каз № 1524.63222 – для індывідуальных падпісчыкаў, 

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк, выдавец  
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 
Прыёмная: тэл./факс (017) 328-68-71. 

Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.
nvonlineinfo@gmail.com 
http://www.nv-online.info 

ШаХматЫ

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, 
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і 
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах: 
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3, 
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7, 
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на 

адрас рэдакцыі (220030 
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а) 
або на электронны адрас: 
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~?? 
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2 
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па 
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні 

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам 
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Вадзім ЖЫлКО.

з  пЕРШЫХ  вуСнаЎ

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

У мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

65 гадоў.

«Вашы дасягненні на 
гімнастычным памосце ўвайшлі 
ў гісторыю сусветнага спорту, 
– павіншаваў спартсменку 
Нацыянальны алімпійскі камітэт. 
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы 
па праве заслужылі званне адной 
з найвялікшых спартсменак XX 
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга 
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага 
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер 
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя 
«Зубры» пад кіраўніцтвам 
канадскага спецыяліста паказвалі 
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў 
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб 
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да 
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар 
мінскага «Дынама» Дзмітрый 
Баскаў распавёў pressball.by, што 
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць 
пэўныя фінансавыя рознагалоссі, 
разгляд гэтай справы зараз 
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не 
вынесены.

Уладзімір ШАНТАРОВІЧ:
«Няма гарантыі, што і ў наступным   

  годзе пройдзе Алімпіяда…»
Галоўны трэнер зборнай Беларусі па веславанні на байдарках і каноэ распавёў 

«Народнай Волі» пра тое, чаму «сёння не варта апускаць рукі».

футБОЛ

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
Адбыліся матчы 9-га тура чэмпіянату Беларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ» 
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) – 
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0, 
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе 
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і 
гродзенскім «Нёманам» на больш позні 
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста 
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць 
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя 
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не 
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы, 
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да 
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным 
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні 
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную 
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны 
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе 
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды 
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў 

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай 
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома, 
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса 
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу, 
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль 
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў 
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў 
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо 
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца, 
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы. 

Крыўдна венграм, палякам, французам, 
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё 
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя 
вынікі, ад якіх і будуць адштурхоўвацца пры 
вызначэнні будучых заробкаў.

Вядома, што ў спартсменаў аплата працы 
залежыць ад паказаных вынікаў, а таму 
былыя перамогі трэба пацвярджаць. Што і 
можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь СІВЫ.

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
Каханне, любоў да Беларусі, да маці, да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта Беларусі Рыгора Барадуліна.
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Па гарызанталі: 1.«… 
хараства, я верны ваш халоп, // 
Капрызаў Вашых неадступны 
лёкай» – з песні «… хараства» 
на словы Р.Барадуліна (музы-
ка А.Камоцкага). 8.Японскае 
нацыянальнае адзенне. 
9.Раённая газета (разм.). 10.Для 
добрага ката і ў лютым … 
(прык.). 13.Калі зімой …, то 
летам раса (прыкм.). 14.«Зямлю 
бацькоў // Я так люблю, // 
Што ненавідзець // Маю … !» 
– з верша Р.Барадуліна «Зямля 
бацькоў». 15.«Пакуль каханая – 
// Сусвет перапаўняе . // А зне-
любее – засланяе …» – з верша 
«Кветкай цвіце…». 18.«За Вамі 
я ішоў на … зямлі // На выспу 
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зіму; // Заяц скочыў у лужу 
блакіту» – з верша «Уцякала 
зіма ад вясны». 25.Мучны 
выраб, сімвал вясенняга соней-
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31.«… не забаўка», «Ці пазя-
хае бегемот», «Кобра ў торбе» 
– зборнікі вершаў для дзяцей 
Р.Барадуліна. 32.Грамадскі 
дзеяч – выбітны аратар і 
публіцыст. 33.Тое, што набыта.

Па вертыкалі: 1.Імя 
маці Р.Барадуліна, якой ён 
прысвяціў шмат твораў. 
«Пакінула мне на зямлі 
// цяпло // … Андрэеўна, 
вогнепаклонніца» – з верша 
«Вогнепаклонніца». 2.Люты 
– … звярыных вяселляў 
(прык.). 3.«Разгарнуць твае 
чорныя … , // Цалаваць а 
паўночнай цішы» – з вер-
ша «Эрас і Псіхея» паэта, 
каталіцкага святара Казіміра 
Сваяка, які вёў набажэн-
ствы на беларускай мове і 
адчыняў на Астравеччыне 

беларускамоўныя школы; 
19 лютага – 130 гадоў з дня 
яго нараджэння. 4.Раздзел 
кнігі. 5.Яравая пшаніца 
(разм.). 6.«Бяліла … на світку 
Каліноўскаму // І ў сны 
Ўрублеўскага ты Нёманам 
плыла» – з верша Р.Барадуліна 
«Мая Бацькаўшчына». 
7.«Хай свеціцца імя тваё, 
Беларусь !» – з верша паэ-
та «… наступнасці». 11.«Ты 
– … , ты нашых краёў, // 
Арыстакратка кахання» – 
з верша «Арыстакратка». 
12.«… ад маці» – кніга вершаў 
паэта, у якой ён услаўляе 
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Далёкая, як … трапяткая» – з 
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ўзгорак. 21.«Жвірынкі лірыкі 
на дне // Ракі // Па імені …» 
– з верша «Жвірынкі лірыкі 
на дне». 24.«Дык шануй, 
беларус, сваю мову, – // Гэты 
… наш на вечныя годы» – 
з верша А.Гаруна «Ты, мой 
брат, каго завуць беларусам». 
26.Паданне пра якую-небудзь 
падзею. 27.«Хай беларус бела-

руса // Будзе любіць як бра-
та. // Светлая імем Ісуса // 
Наша крывіцкая …» – з вер-
ша Р.Барадуліна «Маленне за 
Беларусь». 28.«Помніць кож-
най масніцы спеў, // Кожны 
… у прыціхлай хаце» – з песні 
«Трэба дома бываць часцей» 
на словы Р.Барадуліна (музы-
ка І.Лучанка). 30.«Ды калі ты 
не бязродны … – // Гавары са 
мной па-беларуску» – з вер-
ша Я.Янішчыц «Будзе слоту 
абвяшчаць прагноз».

Адказы на 
крыжаванку

Па гарызанталі: 1.Княгіня. 
8.Кімано. 9.Раёнка. 10.Сакавік. 
13.Іней. 14. Права. 15.Свет. 
18.Край. 19.Рогі. 22.Гукі. 
23.Вясна. 25.Блін. 29.Каханка. 
31.Азбука. 32.Трыбун. 
33.Здабыча.

Па вертыкалі: 1.Акуліна. 
2.Час. 3.Косы. 4.Глава. 
5.Ярка. 6.Лён. 7.Малітва. 
11.Беларуска. 12.Евангелле. 
16.Байка. 17.Зорка. 20.Пагорак. 
21.Жанчына. 24.Скарб. 26.Сказ. 
27.Хата. 28.Кут. 30.Сын.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.

мазаІКа

мазаІКа

Ізноў гульня…
Чэмпіянат Беларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.

Як стала вядома, жаночае 
першынство працягнецца 5–6 
чэрвеня. Камандам засталося згуляць 
шэсць тураў, пасля чаго чатыры 
лепшыя дружыны будзе чакаць 
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі 
для выхаду ў фінал трэба атрымаць 
дзве перамогі, у фінальнай – тры 
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь 
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго 
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і 
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за 
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». ЛП №93/106 ад 30.04.2004.  Пр-т Незалежнасці, 79/1, 220013, г. Мінск. Падпiса на ў друк 
10.08.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  22 040 экз. За каз № 2504.

Из пЕРвЫХ уСт дуХОЎнаЕ
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,

– 52 –

22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.
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бо вельмі ж хутка 
прыходзіць старасць,
якой ніхто не жадае.
Давайце, як вучыць Сын Божы,
павернемся да дзяцей нашых,
зразумеем, палюбім іх шчыра,
не стомімся слугаваць ім,
па-добраму зайздросціць ім,    
бо незайздросная доля ў таго,
каму ніхто не зайздросціць.
Давайце будзем як дзеці,
інакш не ўвойдзем 
у Царства Нябеснае.
За дзяцей нашых 
памолімся
на ўсходзе дня,
на захадзе сонца.

Амін.
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Станеш багатым,
калі будзеш жадаць 
толькі неабходнага, 
калі страціш цікавасць да таго, 
чаго не маеш і мець не зможаш. 
Не рабіся рабом багацця, 
прага да яго — смала, 
якая склейвае духоўныя крылы. 
Спакуса нажывы заўсёды стукаецца
ў твае дзверы, 
але ж ад цябе залежыць, 
ці ўпусціш ты яе. 
Запомні, Чалавек, 
багаты той,
хто любіць раздаваць...» 
Твая праўда, Уладар: 
канцы з канцамі 
можна зводзіць без канца. 

Амін.

Уладзiмiр ЛIПСКI

«Памiлуй i ўзвысь»
Малiтвы.

(Працяг. Пачатак у №№ 53-62.)
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Гатэль у ацалелым даваенным доме 1910 года, 
дзе спыняўся прэзідэнт Польшчы і вядомыя рэжысёры

У сувязі з COVID-19 робім усё неабходнае:

вул. Смольна 14 Варшава

Jaroslaw Chołodecki, г. Варшава, Польшча

bbwarsaw.com дэзынфікуем пакоі і ўсе паверхні;
сняданкі падаем ва ўласным дворыку;
частуем нашых гасцей уласнай гароднінай, кавай і мёдам з даху гатэля;
прапаноўваем бясплатныя ровары як альтэрнатыву грамадскаму транспарту

Для тых, хто шукае адметнае месца для начлегу

ООО «ИРВИНГА ГРУППА» УНП 191751509

Хто такі Брэндан Козун?
Мінскае хакейнае “Дынама” дасягнула дамоўленасці аб падпісанні кантракта з канадскім хакеістам.

Светлана Зеленковская 
пережила стремительные роды

Младшего сына Мирона известная белорусская актриса родила очень быстро. За полчаса до его рождения 
она еще собиралась в магазин и на тусовку с друзьями – на роды не было даже намека!

Владимир ЯПРИНЦЕВ:
«И после болезни ежедневно 
пробегаю 10 километров…»

Бизнесмен и чемпион мира по самбо рассказал «Народной Воле» о легендарном борце Александре Медведе, 
о государстве и чиновниках, о жизни после того, как переболел коронавирусом.

На днях стало известно, 
что Министерство культуры 
Беларуси отменило тендер на 
создание фильма для детей и 
юношества, проект не получит 
государственного финансиро-
вания. Победителем тендера 
был признан проект Андрея 
Кудиненко «Десять жизней 
Медведя», посвященный био-
графии легендарного белорус-
ского спортсмена.

Как сообщает TUT.BY, кар-
тина в жанре мелодрамы долж-
на была рассказать о жизни 
Александра Васильевича – 
борца вольного стиля, трех-
кратного олимпийского чем-
пиона.

– Я не хочу винить все 
государство в том, что не наш-
ли финансирования на фильм 
об Александре Васильевиче 
Медведе, – говорит Владимир 
ЯПРИНЦЕВ. – И даже не 
исключаю, что, возможно, в 
Министерстве культуры есть 
чиновники, которые никогда о 
Медведе не слышали.

Поэтому здесь не государ-
ство виновато, а конкретные 
люди. Вот, например, при-
летаем мы в какой-нибудь 
аэропорт, и таможенник или 
пограничник, у которого дома 
неприятности или он просто 
не выспался, встречает вас 
с суровым лицом. И мы уже 
виноваты только потому, что у 
него плохое настроение. А мы 
думаем: «Ага! Виновата стра-
на и Таможенный комитет!» 
Но это же не так, правильно?! 
Этого таможенника воспиты-
вали мама, папа, школа. Где-то 
недовоспитали…

Но я на днях встречался 
с друзьями-борцами, и все 

просто уверены, что юбилей-
ный, 50-й, турнир на призы 
Александра Медведя пройдет 
очень красиво и благород-
но. И мы даже не думали о 
том, что нам кто-то должен 
помогать, что нам чем-то обя-
зано Министерство культу-
ры. Мы знаем, что Александр 
Васильевич – наш кумир, и 
таким он останется для всех 
нормальных людей.

– Если на фильм не хвата-
ет денег, может, тогда стоило 
бы обратиться к обществен-
ности, к бизнесменам, чтобы 
они помогли профинансиро-
вать проект?

– Когда я слышу фами-
лию Медведь, то у меня мороз 
по коже идет. Он для меня 
– настоящая легенда! И я, 
например, считаю унизитель-
ным просить на фильм у того 
же Министерства культуры. 
Лучше я сам поступлю так, как 
должен поступить.

И, вы знаете, борцы – это 
такие люди, которые в первую 
очередь на Бога и на себя наде-
ются. Может, у Министерства 
культуры на самом деле 
финансовые проблемы, откуда 
я знаю? Почему я должен на 
них надеяться? Только на себя!

Кстати, бывший министр 
спорта и туризма Юрий 
Леонидович Сиваков лично 
предлагал мне быть у него 
заместителем, но я сказал, что 
не достоин. Не хватает «вер-
тикальных» знаний. Считаю, 
что председателем Федерации 
самбо я был достойным, а вот 
на должность замминистра 
спорта еще нужно подучиться, 
как Чапай говорил.

– Как считаете, фильм о 
Медведе все равно появится?

– Уверен в этом. Если не 
Министерство культуры сде-
лает, то обязательно найдут-
ся люди, которые осуществят 
этот проект.

Как уже говорил, в сен-
тябре этого года будет юби-
лейный турнир на призы 
Александра Васильевича, и 
не сомневаюсь, что, несмотря 
на пандемию в мире, приедет 
очень много друзей легендар-
ного спортсмена. Как говорят, 
нельзя остановить планету, 
которая крутится. Поэтому 
уверен, что и финансирование 
найдется, и фильм будет.

– Если уж затронули тему 
пандемии… Вы же сами весной 
переболели коронавирусом, как 
себя сейчас чувствуете?

– Болезнь мои планы, без-
условно, поменяла. На прошлой 
неделе, например, я должен 
был с друзьями совершать вос-
хождение на Эльбрус, но увы… 
Врачи не рекомендовали, хотя 
я не сомневаюсь, что поднялся 
бы. Но это уже гордыня. Когда 
ты говоришь, что ты какой-то 
особенный, то это неправильно. 
Надо спокойно ко всему отно-
ситься и реально оценивать 
ситуацию. И надо видеть зна-
ки, которые тебе посылает Бог. 
Так что походы в горы пока что 
пришлось отложить на более 
поздний срок.

Кстати, друзья на Эльбрусе 
все равно побывали и даже 
подняли на вершину мою 
фотографию! Сказали мне: 
«Ты, брат, был с нами!» Мне 
это, конечно, очень приятно.

– Владимир Геннадьевич, 
знаю, что вы большой люби-
тель бега. От пробежек после 
болезни не отказались?

– Не отказался и дистан-
цию оставил прежнюю – в 
среднем ежедневно пробегаю 
по 10 километров. А вот темп 
уменьшил.

Врачи говорят, что неже-
лательна интенсивность в 
движениях, рывковая работа. 
Ходить и бегать надо в одном 
темпе, чтобы легкие раскры-
лись, продышались и кровь 
насытилась кислородом.

– Сейчас медицинское 
обследование проходите 
регулярно?

– К сожалению, нет. Не 
обследуюсь, пока, как говорят, 
жареный петух в одно место 
не клюнет. И это плохо.

– В сентябре в Минске пла-
нируется полумарафон, раньше 
вы принимали в нем участие. 
Сейчас какие планы на забег?

– Хочется, безусловно, но 
буду смотреть на состояние здо-
ровья и исходить из тех реко-
мендаций, которые дадут врачи.

К тому же осенью в Минске 
пройдет чемпионат мира по 
самбо среди ветеранов, мы удо-
стоились такой чести. Как гово-
рится, не было бы счастья, да 
несчастье помогло. Нидерланды 
должны были принять первен-
ство, но из-за пандемии оно не 
состоялось. Теперь фестиваль 
борьбы пройдет в «Стайках».

– Говорят, что осенью 
может начаться вторая волна 
коронавируса…

– Я об этом не думаю, 
как будет, так и будет. 
По-прежнему постоянно мою 
руки и соблюдаю рекоменда-
ции медиков.

У меня выработались анти-
тела, и я свой человеческий 
долг выполнил – пошел и сдал 
плазму. И по крайней мере двум 
человекам она пригодилась…

Алесь СИВЫЙ.
Фото: tribuna.com.

ЛЕГІЯнЕРЫ

ЧаСтнаЯ ЖИзнь

Як паведамляе прэс-служба клу-
ба, 30-гадовы форвард Брэндан 
Козун папярэднія сезоны правёў у 
КХЛ, выступаючы за фінскі “Ёкерыт”, 
яраслаўскі “Локомотив” і магнітагорскі 
“Металлург”. Усяго ў КХЛ нападаючы 
правёў 308 гульняў, на яго рахунку 230 
ачкоў (86 галоў і 144 галявыя перада-
чы). Пагуляў хакеіст і ў НХЛ, правёў 20 
матчаў за “Таронта”. У складзе зборнай 
Канады станавіўся бронзавым прызёрам 

маладзёжнага чэмпіянату свету 2010 года 
і бронзавым прызёрам Алімпіяды-2018.

“Беларускі клуб можна павіншаваць з 
гэтым трансферам, – піша sport-express.
ru. – Канадзец павінен быў выступаць за 
кітайскі “Куньлунь”, дэталі кантракта 
ўжо былі абмеркаваны. Але тут свет 
абваліўся з-за каранавіруса, кітайская 
каманда апынулася на мяжы знікнення, а 
пераезд у Расію адбыўся толькі на ўмове 
сур’ёзнага скарачэння бюджэту. Кажуць, 

што Брэндану адразу прапанавалі на 50 
працэнтаў менш, чым ён атрымліваў 
раней. Ігрок адмовіўся і знайшоў іншы 
варынят у КХЛ.

Дарэчы, апошні сезон у Брэндана быў 
не вельмі ўдалы, бо пераход адбыўся з-за 
сквапнасці, а не таму, што так было 
лепш для кар’еры. Былы віцэ-прэзідэнт 
магнітагорскага “Металлурга” Генадзь 
Вялічкін даў шмат грошай – легіянер, 
зразумелая справа, пагадзіўся. Але ў 

выніку ўсё апынулася ганьбай. Пасля 
47 ачкоў у Яраслаўлі ён набраў усяго 23 
за “Металлург”, і на яго гульню многія 
пляваліся.

Зрэшты, асудзіць Козун за пераход 
нельга. Ён у гэтай лізе, каб зарабіць 
пабольш грошай. Упэўнены, што Брэндан 
спатрэбіцца Мінску, ды і наогул ата-
ка беларускай каманды з кожным днём 
становіцца ўсё больш сімпатычнай…”

Алесь СВЯТлАНІЧ.

«Спонтанность, легкость и 
полное доверие – именно это 
пришло в мою жизнь с рож-
дением Мирона, – рассказала 
Светлана в «Инстаграме». – Я 
наконец-таки увидела, почув-
ствовала, открыла и узнала 
себя. Теперь я в ладу с самой 
собой. И наслаждаюсь полно-
той и достаточностью. И всё 
хорошо.

Мирон – это Ракета! 
Мирон – это Свобода выбора 
и радостное, захватывающее 
приключение!

Рекордно стремительные 
роды. От первой схватки до 
появления Мирона – 40 минут. 
Я на полном серьезе. Когда 
начались роды, собиралась на 
уже традиционный субботний 
Эко-Уикенд. Состояние было 
таким легким, ненапряжным 
и совсем не напоминало роды. 
О том, что Мирон появится 
через 40 минут, я даже помыс-
лить не могла. Наносила 
последние штрихи по маки-

яжу и подкручивала волосы, 
подбирала одежду. Но всё ста-
ло очень быстро развиваться, 
хотя и совсем не было боль-
но. Где-то на 15-й минуте я 
всё-таки поняла, что это уже 
не шуточки, и стала вместе 
с няней Наташей собирать 
вещи и параллельно звонить 
в «скорую». Только я туда 

позвонила, как почувствова-
ла, что «скорая» не успеет... 
Спокойная, как удав, напра-
вилась к теперь уже «священ-
ному» дивану, Наташа успе-
ла бросить плед, понимая на 
ходу, какая ответственность 
сейчас на нее свалится. Мы обе 
были прекрасны и сильны, мы 
это сделали легко и спокойно. 

Мирон неожиданно родился 
дома. Роды очень смело и уве-
ренно приняла наша доблест-
ная няня Наташа. В середине 
родов я додумалась позвонить 
моей подруге и крестной годо-
валого Феди, которая при-
нимала роды у меня в 2019 
году, она сориентировала нас 
с Наташей, как дальше быть 
с Мироном, и уже подготав-
ливала нас к перерезанию 
пуповины. «Скорая» приехала 
спустя 20 минут после родов 
и, слава Богу, пуповину пере-
резали медики, а не мы садо-
выми ножницами…”

Мирон – четвертый сын 
Сергея Михалка.

Вместе со Светланой 
Зеленковской музыкант вос-
питывает шестилетнего 
Макара и годовалого Федора.

В первом браке с солист-
кой группы «Мантана» 
Алесей Берулавой в 1995 году 
у Михалка родился сын Павел.

Алина ВЕТРОВА.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).

 (017) 326-68-71
 (017) 363-66-04

Вось дык  
злодзей!

Бібліяклептаманам назы-
ваюць чалавека, які крадзе 
кнігі. Адзін з самых вядо-
мых бібліяклептаманаў – 
Стывен Блумберг, які скраў 
больш за 23.000 рэдкіх кніг 
з 268 бібліятэк. Каб скласці 
сваю калекцыю, якая ацэнь-
ваецца прыкладна ў 20 
мільёнаў долараў, Блумберг 
выкарыстоўваў самыя раз-
настайныя метады: часам ён 
прабіраўся ў бібліятэку цераз 
вентыляцыйную сістэму і 
нават шахту ліфта.

Правапіс 
рэфармаваўся 

двойчы
У 1918 годзе мовазнаўца 

і грамадска-палітычны дзеяч 
Браніслаў Тарашкевіч выдаў 
“Беларускую граматыку для 
школ” кірыліцай і лацінкай. 
Гэта была першая практыч-
ная граматыка. Канешне, 
былі ў яе і пэўныя недахо-
пы, якія дапрацоўваў у сва-
ёй граматыцы Язэп Лёсік. 
Распрацаваны ім правапіс 
называецца класічным, 
або “тарашкевіцай”. З 1933 
года ў выніку разгортван-
ня русіфікацыі замацавала-
ся так званая “наркамаўка”. 
Гэты правапіс рэфармаваўся 
двойчы: у 1956-м і ў 2008 год-
зе. Апошнім варыянтам мы 
карыстаемся сёння.

Калі чытаеш – 
менш міргаеш

У сярэднім мы міргаем 17 
разоў у хвіліну, 14.280 разоў за 14 
гадзін у дзень, 5,2 мільёна разоў 
на год. Калі чалавек чытае, ён 
міргае менш, таму нашы вочы 
вельмі стамляюцца.

Зялёны колер 
вачэй – рэдкі

Мяркуецца, што толькі 2 
працэнты насельніцтва све-
ту маюць зялёныя вочы, што 
азначае, што іх менш за тых, 
у каго радужная абалонка мае 
кары, чорны, блакітны, шэры 
колер. Гэта можа быць па 
шэрагу прычын.

Разумныя 
дэльфіны

Дэльфіны ведаюць свае 
– прыдуманыя самастойна – 
імёны, ведаюць, як клічуць 
сяброў і знаёмых. Знаёмячыся, 
прадстаўляюцца. І потым 
звяртаюцца адзін да аднаго па 
імёнах.

Врач назвала количество 
сала, которое можно 

съесть за день без вреда
Есть его необходимо в первой половине дня

Врач-диетолог Маргарита Королёва назвала коли-
чество сала, которое можно съесть за день без вреда 
для здоровья. Об этом специалист сообщила в беседе 
с ФАН.

Королёва отметила, что сало является полезным 
для здоровья мужчин и женщин продуктом. Дело в 
том, что он богат арахидоновой кислотой, которая 
влияет на построение гормонов. Помимо прочего, 
она оказывает положительное воздействие на репро-
дуктивную функцию человека.

Также этот продукт полезен для иммунитета, что 
особенно важно во время распространения вирусных 
инфекций.

Специалист сообщила, как необходимо есть сало, 
чтобы не нанести вред здоровью. По ее словам, чтобы 
избежать задержки жидкости из-за потребления этого 
соленого продукта, его следует есть в первой половине 
дня и в небольшом количестве: «Небольшого кусоч-
ка, 50–100 граммов в день, вполне достаточно для 
того, чтобы получить всю пользу из этого продук-
та. Зимой сало может приниматься на регулярной 
основе, изо дня в день. Маленький кусочек сала можно 
положить на какой-нибудь хрустящий хлебец».

Віктара Ганчарэнку выціснулі з ЦСКА
А яшчэ напярэдадні футбольныя спецыялісты і прадстаўнікі СМІ гадалі: ці дапрацуе беларускі трэнер у армейскай камандзе да канца сезона?

Вясной мінулага года, пас-
ля таго як ЦСКА прайграў 
піцерскаму «Зениту» 0:4, Віктара 
Ганчарэнку ўжо адпраўлялі ў 
адстаўку, а ў СМІ пачалося такое 
цкаванне, што Віктар Міхайлавіч 
махнуў на ўсё рукой і з’ехаў у 
Беларусь.

Затым, безумоўна, эмоцыі 
ўлягліся і ў трэнера, і ў яго 
крытыкаў, і ўсе сышліся на тым, 
што Ганчарэнка павінен вярнуцца ў 
каманду і працягваць працу.

Нядаўняе паражэнне ЦСКА ад 
«Зенита» не стала каталізатарам 
для новай порцыі крытыкі 
ў адрас Ганчарэнкі, бо яго і так 
крытыкавалі літаральна штодзень.

Хто толькі не шпурляў камяні ў 
агарод беларускага трэнера!

«Я першы сказаў, што Ганчарэнка 
не спраўляецца са сваімі абавязкамі, 
гэта бачна, – заявіў футбольны агент 
Дзмітрый Сялюк. – За ўвесь час пра-
цы ён не дасягнуў выніку. ЦСКА з ім 
становіцца ўсё горш, горш і горш.

Яшчэ мінулым летам яго трэ-
ба было адпусціць. Кіраўніцтву ўжо 
трэба зразумець: чым даўжэй яны 
будуць трымаць яго, тым горш буд-
зе камандзе. Тое, што чырвона-сінія 
кагосьці часам перамагаюць, нічога 
не азначае. На ўзроўні Лігі Еўропы 
яны не могуць выступаць.

Які сэнс яго трымаць? 
Ганчарэнка – гэта дробны трэ-
нер для дробнай каманды, ўзровень 
«Уфы», «Тамбова» альбо беларускага 
клуба. Чым хутчэй ён сыдзе, тым 
лепш. Віцю час ісці на выхад!»

Вядомы расійскі журналіст 
Васіль Уткін выказаўся пра 
Ганчарэнку больш далікатна: «Калі 
казаць пра яго трэнерскія здольнасці 
ў ЦСКА, то, на мой погляд, тут 
адбываецца цікавы феномен.

Праца ў ЦСКА паказвае: у 
Ганчарэнкі ёсць столь, у якую ён 
упіраецца. Упіраецца Віктар у пер-
шую чаргу ў тое, што рана ці позна 
калектыў перастае яго цярпець. Ён 
не прыхільнік гнуткай палітыкі, 
калі што, то адразу закручвае 
гайкі.

Між тым любая амбіцыйная 
каманда – гэта складанае, штод-
зённае выбудоўванне адносін з 
амбіцыйнымі людзьмі.

Я думаю, што шанцаў у 
Ганчарэнкі мала…»

На мінулым тыдні некато-
рыя расійскія СМІ паведамілі, 
што кіраўніцтва ЦСКА мае намер 
пакінуць Ганчарэнку на пасад-
зе галоўнага трэнера да заканчэн-
ня дзеяння кантракта (пагадненне 
з беларускім спецыялістам павінна 
было закончыцца летам гэтага года).

Але ўчора стала вядома: 
Віктар Ганчарэнка пакінуў паса-
ду галоўнага трэнера ЦСКА «па 
пагадненні бакоў».

Нагадаем, што Віктар Ганчарэнка 
ўзначальваў маскоўскую каман-
ду са снежня 2016 года. Пад яго 
кіраўніцтвам чырвона-сінія 
заваявалі Суперкубак Расіі і 
двойчы станавіліся сярэбранымі 
прызёрамі расійскай Прэм’ер-лігі.

Алесь СВЯТлАНІЧ.

ЦІКава

пОЛЕзнО знать ГРОмКОЕ дЕЛО

У академика Александра Белецкого  
забрали полмиллиона долларов
Деньги изъяли в доход государства по решению суда.

Как сообщала «Народная Воля», в феврале 
2019 года Минский городской суд признал 
61-летнего профессора, члена-корреспон-
дента НАН Беларуси, академика, лауреата 
Госпремии виновным в получении взяток.

Экс-директора РНПЦ травматологии и 
ортопедии Александра Белецкого задержали 
летом 2018 года. Бывший председатель КГБ 
Валерий Вакульчик рассказывал, что при 
обыске в гараже и по месту жительства у него 
нашли не только коллекцию дорогого алкого-
ля, но и 500 тысяч долларов наличными. Их 
арестовали. Белецкого приговорили к семи 
годам и шести месяцам лишения свободы с 
конфискацией имущества.

Когда в Уголовный кодекс были внесены 
изменения, согласно которым исключалось 
дополнительное наказание в виде конфиска-
ции, академик обратился в суд.

«В связи со вступлением в силу закона 
Республики Беларусь от 19 июля 2019 года 
прошу прекратить исполнение приговора в 
части конфискации имущества и освобо-
дить меня от дополнительного наказания», 
– зачитывали в суде заявление Александра 
Белецкого.

«С учетом установленных по делу обсто-
ятельств Белецкий подлежит освобождению 
от назначенного дополнительного наказа-
ния в виде конфискации имущества, – цити-
ровал TUT.BY решение судьи Валентины 
Зенькевич. – Следует отменить арест, 
наложенный на имущество осужденного».

В решении суда, как отмечалось в публи-
кации, было перечислено всё, что вернут вра-
чу: две памятные монеты чемпионата мира по 
хоккею 2014 года; памятную монету святите-

ля Николая Чудотворца; деревянную коробку 
с блюдцем, подстаканником и ложкой; более 
125 тысяч долларов на счетах в банках; авто 
BMW X3; гараж и квартиру в Минске; здание 
в Ратомке; парковочное место; 65 тысяч евро; 
354.600 долларов; облигации на сумму в 15 
тысяч долларов; iPhone.

«Невероятно! Суд вернул осужденному за 
взятки академику Белецкому полмиллиона 
долларов!» – такие заголовки моментально 
разлетелись по интернету.

Но, как оказалось, долго радоваться ака-
демику и его семье не пришлось. По иску 
представителя Генеральной прокуратуры 
денежные средства почти сразу взыскали в 
республиканский бюджет.

В Генеральной прокуратуре отказались 

подробно прокомментировать данное дело, 
сославшись на то, что, мол, неудобно высту-
пать с комментариями, когда уже есть реше-
ние суда. Но объяснили, что деньги были 
взысканы в госбюджет на основании норм 
закона о борьбе с коррупцией «в интересах 
государства».

«Есть нормы закона, которые позволяют 
это сделать, – говорят в прокуратуре. – И 
это далеко не единичный случай. Академик 
Белецкий далеко не единственный, с кем так 
поступили».

Поскольку Генеральная прокуратура при 
подаче искового заявления освобождена от 
уплаты госпошлины, ее, по решению суда, 
должен оплатить Белецкий. Стоит заметить, 
что это было еще в феврале минувшего года.

Успела ли семья Александра Белецкого 
воспользоваться деньгами, которые суд 
постановил вернуть? Как проходила проце-
дура их возвращения и повторного изъятия? 
Средства перечислили на расчетный счет или 
привезли, грубо говоря, в том же чемоданчи-
ке, в котором их изъяли из гаража?

Как выяснила «Народная Воля», после 
того как на изъятые деньги следователь нало-
жил арест, они находились на хранении у 
государства. Физически после решения суда 
эти деньги никто семье Белецкого не возвра-
щал. Их вернули только юридически в связи 
с тем, что отменили конфискацию, но по иску 
Генеральной прокуратуры их сразу же и взы-
скали в республиканский бюджет.

Сейчас Александр Белецкий отбывает 
наказание в витебской исправительной коло-
нии № 3 в поселке Витьба.

Марина КОКТЫШ.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).

 (017) 326-68-71
 (017) 363-66-04

ЛИЧНАЯ ЖИЗНЬ

Деревенский дом со всеми атрибутами 
сельской жизни – коровой, поросятами, птич-
ником, садом и огородом – сейчас редкость. 
По официальной статистике, в 2018 году под-
собные хозяйства занимали меньше полови-
ны посевных площадей в сравнении с 1995 
годом, коров у частников стало почти в 12 раз 
меньше, почти в 5 раз меньше свиней, и даже 
домашней птицы осталось чуть больше поло-
вины от того уровня. 

Myfin.by поговорил с человеком, который 
на 5 лет уехал в деревню, попробовал несколь-
ко вариантов заработка на подсобном хозяй-
стве, закончил эксперименты и вернулся в 
город. Но в вопросах издержек и выгод под-
собного хозяйства, кажется, разобрался.

Фото из архива героя публикации.

С чего всё началось
Виталий родился и до 30 лет жил в 

Бобруйске. По первой профессии музыкант, 
перепробовал еще несколько занятий. Чуть 
больше 5 лет назад в его жизни возникла идея 
всё круто изменить, уехать в деревню, жить 
просто, естественно и без стрессов цивилиза-
ции. К тому времени у Виталия и его супруги 
уже было двое маленьких детей.

Базой для новой жизни стал бабушкин дом 
в 5 километрах от города и в 3 километрах от 
трассы, место не заброшенное, но без город-
ской суеты. Улица не центральная, Виталий 
говорит, что «за полдня мимо окон может один 
человек пройти, три – уже много». С одной 
стороны усадьбы забора нет, участок выходит 
на бывшее колхозное поле, можно договорить-
ся еще на кусок земли или пасти скот. Дальше 
ферма, тоже бывшая – колхоза уже нет, землю 
отдали другому предприятию. Как будто иде-
альное место для подсобного хозяйства.

Эксперимент с дойным стадом: 
купили коров и вели их 

25 километров в деревню своим 
ходом

Вообще-то, Виталий называет себя гумани-
тарием, однако, сделав грубые расчеты, решил 
завести коров и продавать домашнее молоко. 
Опыта ведения молочного животноводства ни 
у него, ни у супруги не было, бабушка с дедуш-
кой давно жили в городе. Набирались знаний 
в интернете, доить учились по роликам на 
YouTube (не смейтесь заранее).

Сбережений у семьи осталось немного, 
большая часть ушла на ремонт дома и сараев. 
Хватало только на одну корову, но решили 
купить три. Взяли потребительский кредит; с 
целевым на развитие хозяйства не получилось.

Сейчас обычная цена коровы от 1500 до 
2700 рублей. Тогда было несколько дешевле. 
Но Виталий проявил коммерческий подход:

– Коров искали по трем областям, но наш-
ли близко от нас в колхозе. Решили, что пла-
тить за скотовозку дорого, вели коров своим 
ходом примерно 25 километров. Одна корова 
была стельная (беременная). Это целая эпопея, 
но добрались. Где-то через пару недель коровы 
привыкли, пришли в себя.

Всё начиналось летом, поэтому проблема с 
кормами остро не стояла.

– Сначала коровы побыли на привязи за 

огородами. Потом отправили их в стадо. На 
счастье, в деревне еще было стадо, пастух, всё 
как положено. В первые месяцы всё шло вроде 
нормально, потом пастух стал пить больше 
обычного. Коровы отбивались от стада, осо-
бенно мои, потому что не привыкли к дому. 
Что с пастухом ни делали, ничего не помогало. 
На следующий год взяли пастухом женщи-
ну, стало гораздо лучше, но многие продавали 
коров, соответственно – выше плата с каждо-
го хозяина. На третий год у нас стада уже не 
было, – вспоминает Виталий.

Скоро коровы стали нормально доиться, и 
хозяин приступил к осуществлению коммер-
ческой составляющей своего плана.

Для информации: в 2021 году закупочная 
цена 1 литра молока была от 55 до 83 копеек 
(возможны варианты); 1 килограмм комбикор-
ма для коров (среднего качества) – 64 копейки 
(без доставки); средняя цена молока в торгов-
ле, по данным Белстата, – 1,63 рубля за литр. 
Цены на домашнее молоко продавцы назна-
чают свободно, есть предложения по 2 рубля 
за литр, но чаще 3–4 рубля в зависимости от 
места продажи (с доставкой дороже).

Два года назад цены отличались, но соот-
ношения были примерно те же. Сначала 
Виталий пробовал сдавать молоко, но быстро 
решил, что это невыгодно, и дал объявления о 
продаже домашнего молока. Пробовал стоять 
на базаре, продавал с доставкой.

– Съездить в город, обратно и развоз моло-
ка по клиентам – это примерно 3 литра 
топлива, сейчас где-то 6 рублей, ну пусть 
тогда было 4,5 рубля, но всё равно ради одной 
3-литровой банки ехать невыгодно. А у кли-
ентов свои требования: «Я буду дома с 17.30 
до 19.00, привозите в это время». Развоз мог 
затянуться и до 22.00.

Тем не менее Виталий занимался молоком три 
сезона и сделал некоторые подсчеты и выводы:

– На одной траве и сене нормального выхо-
да молока не будет. Надо докупать комбикорм, 
можно разводить муку, молоть зерно, но тог-
да нужны добавки. Много других расходов: и 
витамины, и осеменитель, и прочее...

Точные цифры частнику назвать трудно, 
две коровы могут стоять рядом, но давать раз-
ный выход молока.

С одной коровы реально продать молока, 
творога, сметаны на 400–700 рублей в месяц. 
Но если посчитать стоимость кормов (а это 
примерно половина себестоимости) и про-
чие расходы, то не факт, что выгода вообще 
будет. Если покупать все корма по магазин-
ным ценам, то скорее будет минус.

– Чтобы держать корову, надо или посто-
янно быть дома, или иметь работу с очень 
свободным графиком и близко. У меня такая 
работа появилась на второй сезон, когда ста-
ло ясно, что с одних продаж молока не про-
жить, – продолжает Виталий. – Мы брали сра-
зу трех коров, планировали: с одной отбиваем 
корма, две другие идут в прибыль. Это с расче-
том, что я работаю сам. Те, кто давно этим 
занимается, говорят, что лучше брать пять 
коров, но тогда нужен еще один работник. И 
всё это в благополучные годы; в кризис цены 
на всё растут, а закупочные цены на молоко 
– нет. Цены на домашнее молоко не жестко, 
но связаны с закупочными ценами. Но спрос на 
домашнее молоко в кризис падает. Особенно 
плохо стало с началом пандемии. Но тогда мы 
уже продали коров.

Кстати, о коровах он до сих пор вспомина-
ет с душой: говорит, что у каждой свой харак-
тер, рассказывает, как старшая корова стала 
неформальным лидером в стаде, как они стро-
ились в линию обороны вокруг телят против 
одичавших собак... Но экономика победила, 
коров продали по объявлениям, самую стар-
шую за полцены:

– Я даже не спрашивал, куда их берут. 
Может, на мясо, я не хочу этого знать.

Поросячий период: в хороший 
месяц продавали молодняка 
на полторы-две зарплаты

На второй год параллельно с коровами 
завели вьетнамских поросят. Купили одного 
хряка и трех свиноматок. Главный расчет был 

не на мясо, а на продажу приплода, то есть 
поросят.

Вьетнамская вислобрюхая свинья (это 
правильное название породы) интересна 
тем, что поросята растут быстрее, чем у 
наших традиционных пород, через 4–6 меся-
цев они уже взрослые. При этом расходы на 
корма заметно меньше. Эти свиньи хорошо 
едят траву, средний привес на одинаковое 
количество корма выше, чем у традицион-
ных пород.

В первый сезон бизнес шел неплохо. 
Виталий рассказывает, что в хороший месяц 
продавали молодняка примерно на полторы-
две зарплаты. Сейчас один такой поросенок 
продается за 50–70 рублей. Через год спрос 
заметно упал, а на третий сезон его поч-
ти не было, зато в объявлениях о продаже 
Виталий находил своих позапрошлогодних 
покупателей.

Мясо практически не продавали. Просто 
ели собственную свинину.

– Сейчас по мясу много ограничений, 
запреты на убой, разрешения на продажу 
и прочее. Выгоднее тихо забить и есть, – 
говорит Виталий. К этому времени он уже 
стал заметно лучше разбираться в сельском 
хозяйстве.

– Свиньи – не такое простое дело. Мы и 
раньше слышали, что у кого-то они ведут-
ся, у кого-то не растут и всё. Много рисков, 
особенно для поросят, чтобы выжил весь при-
плод – великая редкость. Сильные оттеснят 
и замучат слабых. Был случай, когда свино-
матка отказалась кормить, поросята бук-
вально высосали другую. Болезни непонятные 
случались.

С опытом из хозяйства ушла городская 
сентиментальность: имена были только у 
первого поколения свиней. Но даже родона-
чальник, хряк Борька, не получил права на 
заслуженный отдых, на старости лет прошел 
обычную для поросят операцию и через месяц 
был заколот. А в меню сторожевого алабая 
регулярно появлялись молочные поросята.

Вердикт Виталия по свиньям таков:
– Держать одного поросенка выгоды нет. 

Даже вьетнамского, нашего – тем более. 
Килограмм свиного комбикорма – примерно 
50–60 копеек, килограмм свинины – 4–6 рублей. 
Если давать только комбикорм – выйдет одно-
значно убыток. Надо растить что-то свое, но 
поле картошки – новые расходы. Покупать 
корма можно только дешево.

Раньше говорили: «Надо заводить двух 
поросят, чтоб один шел на расходы, второй 
– в прибыль». Теперь, думаю, в прибыль может 
не пойти и третий-четвертый поросенок. Уж 
если заниматься, то почти профессионально. 
Чтобы счет на десятки голов, не сарай, а уже 

ферма. Но тут понадобятся работники, 
плюс – контроль, разрешения и прочее. 
Слышал, как в соседнем районе украин-
ские беженцы пробовали развести сви-
ней, как дома. Насколько я знаю, быстро 
передумали.

Свиньями Виталий занимался пол-
ных три года. Считает, что не потерял, 
но и не заработал.

Яблоки родили через год, 
птицу и яйца в магазине 

не покупали
В первый же год семья посадила ого-

род, благо земля разработанная. Сад 
уже был, не очень ухоженный, но взрослый. В 
курятник сразу купили цыплят, потом уток и 
индюков. Были свои овощи, картошка, яблоки, 
груши. Была попытка завести улей.

Ничего из этого не продавали, а потребля-
ли сами. Яблоки родили через год, лишняя 
картошка шла скоту, мед получился один раз и 
совсем немного. Яйца и мясо птицы тоже ели 
сами. По мнению Виталия, птицы дают ско-
рее не заработок, а приработок. Хотя расходы 
труда и денег на них сравнительно небольшие, 
если они не сидят в сарае, а свободно ходят.

В первый год сельской жизни мужчина 
только занимался хозяйством, а супруга рабо-
тала. Ее зарплата полностью уходила, хотя 
изрядная доля продуктов была своя: все ово-
щи, картошка, курятина-индюшатина, яйца и 
пр. На второй год Виталий нашел необреме-
нительную работу в селе и занимался хозяй-
ством. Потом жена ушла в декрет, а денег от 
продажи сельхозпродукции явно не хватало. 
Через какое-то время расстались с коровами, 
свиньями. Остался только птичник, собака 
и кошка. Виталий устроился на постоянную 
работу. Еще через год они вернулись в город, 
хотя дом в селе был уже обустроен, к горя-
чей воде и канализации добавился скоростной 
интернет.

Так можно ли зарабатывать 
на подсобном хозяйстве?

У нашего героя на этот счет есть впол-
не определенное мнение. Он считает: чтобы 
полноценно заниматься хозяйством, нужно 
жить рядом:

– Мы пробовали ездить из города кормить 
кур и собаку. Трудно и дорого.

Зарабатывать на подсобном хозяйстве и 
работать в городе полный день очень труд-
но, для новичка практически невозможно. 
Бывает, что в селе живут пенсионеры, а дети 
ездят несколько раз в неделю для трудных 
работ. Но и это нелегко.

Если всё умеешь, живешь в доме с неболь-
шим подсобным хозяйством (например два 
поросенка, одна корова, птица и огород), то 
можно заработать где-то рублей 500–800, но 
может выйти и 300. А работать где-то еще не 
получится.

Есть люди, которые годами занимаются 
чем-то почти профессионально, например 
клубникой. Но это возможно не везде и полу-
чится не у всех. Вообще, сельское хозяйство в 
небольших масштабах – самый рискованный 
бизнес. Урожай, выход мяса и молока могут 
отличаться в несколько раз при одинаковых 
усилиях.

Игорь СМИРНОВ.
(myfin.by)

«В первый год купили трех коров, 
во второй – вьетнамских поросят»

Как гуманитарий решил заработать в деревне и что из этого вышло

2-я полоса
ТЕМА ДНЯ
Посл.колонка, 1-й 
абз., 4-я строка

ет место работы, набирает 
шприц, пред- преду-преждает

ТАМ, ЗА КРАТАМІ ЗА КРАТАМІ
Надпіс на фота Дзмітрый Фурманаў.
ПАЗІЦЫЯ
Левы бок рамкі 
крыху адцягнуць ад 
тэксту.
4-я полоса
ЗАКУЛИСЬЕ
Посл.колонка, 1-я 
строка

Трудовую деятельность начинал в 
качестве автос- авто-слесаря

4-я от конца строка 
текста статьи.

начальник Горьковской 
железной дороги. Сейчас в связи

начальника
5-я полоса
ТАМ, У ІХ
Загалова, 1-ы радок Бельгія плануе перайсці на на – на наст.радок
Апошняя калонка, 
1-ы радок

гэтай прапанове. Пасля таго, Выдаліць коску

5-ы радок бязная канцэпцыя новаўвяд- новаўвя-дзення
Апошні абз., 1-ы 
радок

Рабочыя рамкі чатыро- чатырох-дзённага

7-я полоса
ЛЁС ЧАЛАВЕКА
Урэзка, 2-і і 3-я 
радкі

Воля» не аднойчы расказвала на
сваіх старонках. Працуючы на

на – напрыканцы радкоў – 
на наступны

6-ы радок далучылася да страйкамаўцаў. І, І, – на наст.радок
4-ы радок ад канца 
ўрэзкі

што жанчына звярнулася з з – на наст.радок

1-ы радок тэксту «Прывітанне Ілан! «Прывітанне, Ілан!
СЛАВУТАСЦІ 
БЕЛАРУСІ
Перад “Кірыла 
Тураўскі” паставіць 
лічбу 2.
8-я полоса
2-я колонка, посл.
строка первого 
(неполного) абзаца

было, – вспоминает Виталий. Выделенные слова – 
прямым светлым.

Посл.колонка, 
предпосл.абз., 4-5-я 
строки

можно заработать где-то рублей 
500–800, но может выйти и 300. 
А работать где-то еще не

Выделенные слова – 
светлым.

Предпосл.строка 
текста

бизнес. Урожай, выход мяса и 

молока может могут


